
s C 

essi6 ia  3 d’ectubre 

S’obre la sessió a tres quaris de cinc i cinc minuts de la tarda, sota la presiddrbcia de l’honorable se- 

Lectura i aprovació de l’acta de la sessió anterior. 
Ordre del dia: 
Prec del senyor Secanell interessani la vinguda d’unes dades i d’un expedient.  
Continuaciú de la discussió del dictamen de la Conzissió sobre el Projecte de Llei  confiant a I’Iizstitut 

d’Acció Social Universitliria i Escolar de Cata lunya  l’adi?zinistiraciÓ de  les begues de la Gene- 
ralitat i creatat cent bgques amb destinació a estudis universitaris.  

Per ial de donar temps  a qui? el senyor Conseller d E Cultura,  que  ienia reservada la paraula per a in- 
tervenir en  el debat de totalitat, arribi a l a  Cambra, aixi com iambe’ perqui es puguin pre- 
sentar esinenes, Qs suspesa la sessió per  m e n y s  d’un quart d‘hora. 

A les cinc i nou minuts és represa la sessió sota l a  PresidZncia de l’honorable senyo?.Joan Casanovas. 
lnterveizció del senyor Conseller de Cultura e n  el debat de  totalitat sobre el Projecte cle Llei confiant a 

l’Insiitut d’Acció Social Universitciria i E s  colar de Catalunya l’adnainistració de  les beques de 
la Generaliiat, i creant cent beques amb  destinació a estudis universitaris. 

n y o r  Joan Casanovas. 

, 

Rectificació del seizyor Carreres i A r t a u .  
Intervenció del senyor Valls i Taverner,  per allusions i contestació del senyor Conseller de Cultura.  
Resta acabada la discussió de la totalitat. 
El senyor Carreres i Ariau demana si es podria reun i r  la Comissió per tal de siimfilificar la discussió 

pdblica de  les esnzenes. El President de  la Comissió es mostra d‘acord amb  la jeticid. El senyor 
Fronjosli s’oposa a quB el dictamen torni a Ic Conzissió, i aclarit per la PresidBwia que es tracta 
solament de l’estudi de les esnaenes presentades,  se susfidn la sessió perqu; es reuneixi  la Co-, 
missió de Cultura. 

E s  represa la sessió a un quart de vuit i dos minuts de la zieilla, sota la presidBncia de l’honorablg 
senyor Joan Casanovas. 

Leciura del dictamen de la Comissió sobre el Projecte de  L l e i  regulalzt el procedincent per  a l‘exer- 
cici dels  drets de referBndu?fz. 

Represa de  la discussió del diciaivten de la Comissió sobre el Projecie de I J e i  cowfiaizt a I’Institut 
d’Accid Social [Jniziersithria i Escolar de  Cataluiqia, l’administracid de  les baques de la Gene- 
ralitat i creant cent  beques me‘s ainb destinació a estudis universitaris. 

Article I . ~  - L,ectura $una esmena dels senyors Valls i Taverner,  Vall& i Pujals, Secanell i Ro- 
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vira i Roure. L a  Comissió n o  accepta l’esmena. El senyor Valls i Taverner la defensa, l i  res- 
pon  el President de la Comissió i és rebut jada e n  votació ordinhria. H a n  votat al seu favor els 
senyors Diputa ts  de  la Minoria de Ll iga  Catalana. 

Lectura d’ana aZtra esmena signada pels senyorb Valls i Taverner,  Val l& i Pujals, Secanell i Ro- 
vira i Roure. L a  Comissió no  l’accepta, la defensa el senyor Valls i Taverner,  l i  respon el Pre- 
sident de la Comissió, i en votació ordinhria és rebutjada. H a n  votat al seu favor els senyors 
Diputats  de L l iga  Catalana. 

A m b  els vots e7t contra de la mateixa Minoria s’aprova l’art. I . ~  

Article z . ~  - Lectura d’una esmena signada pels senyors  Valls i Taverner,  Vall& i Pujals, Secanell 
i Rovira i Roure .  Després de manifestar  ILL Comissió que no  accepta l’esmena i denfensar-la 
el senyor Valls i Taverner  es procedeix a la votació ordinhria de I’esnzena que é+ rebutjada amb 
els vo ts  a favor seu de la Minoria de L l i g a  Catalana. 

EE senyor R u i z  i Ponseti proposa un afegit a la redacció de l’article que és acceptat per  la Comissió. 
S a p r o v a  l’art. z . ~  amb aquesta esmena i amb els vofs  e n  contra de la Minoria de L l iga  Catalana. 
Article 3.’ - Lectura d’una esmena signada pels senyors  Valls i Taverner,  Rovira i Roure ,  Secanell 

i Vall& i Pujals. L a  Comissió no  l’accepta. E l  senyor Valls i Taverner  la defensa. E n  votació 

talana. 
Lectura d’una esmena signada pels senyors Carreres i Ar tau ,  Rovira i Roure,  Valls i Taverner  i Se- 

canell. La Conzissió no accepta aquesta esmena.  L a  defensa el senyor Carreres i Ar tau .  Li res- 
pon  el se.nyor Conseller de Cultura. Intervenció del senyor Duran i Ventosa. Rectificacions 
dels senyors Conseller de Cultura i Duran i Ventosa. Inlerqenció del President de la Comissió 
i després d’unes consideracions del senyor Carreres i Ar tau ,  resta suspBs el debat 

~ 

ordinhria és rebutjada. H a n  votat al seu f a v o r  els senyors  Diputats  de la Minoria de L l iga  Ca- 

Ordre del dia per a la sessió de dijous. 
Slaixeca la sessió a les vuit i onze minu t s  de la ve t  lla. 

S’obre la sessió a tres quarts de cinc i cinc mi- 
nuts de la tarde, sota la presidPncia de l’Honorable 
senyor Joan Casanovas. 

Al banc roig hi ha els Honorables senyors Con- 
sellers de Finances i d’Obres Públiques i Assis- 
tencia Social i Sanitaria. 

Es llegida i aprovada l’acta de la sessió an- 
terior. 

O R D R E  , D E L  D I A  

Precs i preguntes 

Interessant la vinguda d’unes dades i d’un 
expedient 

E l  Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Secanell. 

8 1  Sr. SECANELI, : Jo pregaria a qui cor- 
rwpongui que vingués a la Cambra una relació 
de tots els carrecs i empleus oficials que exercei- 
xin els Diputats del Parlament de Catalunya. 

També desitjaria que per qui correspongui es 
porti al Parlament l’espedient relatiu a la compra 
per la Generalitat, de l’aerjdrom Canudas. 

E1,Sr. PRESIDENT : La Mesa trametri els 
precs del Diputat senyor Secanell als Consellers 
corresponents. 

Continuació de la discussió del Dictamen de la 
Comissió sobre el Projecte de Llei confiant a II’ins- 
titut d’Accl6 Social UnlversitAria i Escolar de Cata- 
lunya, I’administració de les beques-de Ba Gene- 
ralitat, i creant cent beques amb destinació a 

estudis universitaris 

E l  Sr. PRESIDENT : La PresidPncia tenia 
reservat l’íis de la paraula al senyor Conseller 
de Cultura en quant a la discussió de totalitat, 
per6 com no es troba present el senyor Conseller, 
es pot procedir de moment a la discussió de l’ar- 
ticulat. 

EI Sr. DURAN I VENTOSA : Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Duran i Ventosa. 

E l  Sr. DURAN I VENTOSA : Sé que alguns 
dels meus, companys tenien algunes esmenes a fer 
i creient que avui havia de comeqar la discussió 
per la intervencih del senyor Conseller de Cultu- 
ra, havien ajornat per uns moments la presen- 
tació de dites esmenes. 

E1 Sr. PRESIDENT : Aleshores, només que- 
da un recurs, i és el de suspendre la sessió per 
deu minuts, en tant es trasllada el senyor Conse- 
ller de Cultura a la Cambra i es dóna tenlps per a 
la presentació de les esmenes. 

Ho acorda així la Cambra ? (Assentiment.)  
Se susp&n la sessió per menys d’un quart 

d’hora. 

! 

8 



(Són tres quarts de cinc i dotze n z i w t s  de la 
tarda. 

Es rePr2n la  sessid a les cinc i n o u  m i n u t s  de 
la tarda, sota la Presiddncia de E’Honorable senyor 
Joaiz Casanoviu. 

Al banc roig hi ha els Honorables senyors 
Consellers de Financgs, de Cultura i d’Obres Pú- 
bliques i Assisthncia Sanithria.) 

E1 Sr. PRESIDENT : Co’ntinua la discussió 
de totalitat relativa al  Projecte de Llei confiant a 
l’hsti tut  d’Acció Social Universitiria i Escolar 
de Catalunya, l’administració de les beques de la 
Generalitat, i creant cent beques amb destinació 
a estudis universitaris. 

T é  la parqula el senyor Conseller de Cultura. 
El Sr. CONSELLER de Cultura : Senyors 

Diputats : La meva intervenció avui en el debat 
de totalitat de la Llei que s’esti discutint, ben 
mirat, no fóra indispensable. No crec tampoc, perb, 
que resulti inútil, primer per un deure d’atenció 
als que m’adregaren més d’una allusió i feren 
apreciacions sobre institucions, que jo em crec 
en el deure de comentar i després per desfer més 
d ’ m  concepte equívoc que podria quedar en l’am- 
bient gracies a les paraules del Doctor Carreres i 
Artau. No fóra tampoc necessAria la meva inter- 
venció, donades !es intervencions, sempre tan en- 
certades i eloqüentissimes, del meu estimat amic 
el Doctor Serra i Húnter. Així i tot, per6 com 
que els discursos dels que han intervingut s’ha 
alludit l’obra del Govern, en nom d’aquest tambC 
em crec en l’obligació de contestar. 

Ahir, el primer sentiment que vaig tenir en 
escoltar el discurs, interessantíssim, del nostre 
‘company el Doctor Carreres i Artau, va ésser de 
profundissima sorpresa. E1 Doctor Carreres i Ar- 
tau no ha estat precisament aquests darrers temps, 
dels que s’hagin distingií en defensa del Patronat 
Authnom de la Universitat de Barcelona. 

Precisament jo m’havia planyut més d’una 
vegada des d’aquest banc del Govern de qu$ no 
estigués present el Doctor Carreres i Artau, i de 
que enlloc de venir aquí a formular les seves apre- 
ciacions i fixar els seus punts de vista sotbre el 
Patronat autjnom de la Universitat de Barcelona, 
ho fes d’una manera indirecta, si no s’hagués de 
molestar, diria vergonyant, des de fora d’aquest 
Parlament. I dit aixh ningú no estranyara que 
em causés aquesta. profunda sorpresa que al.ludia, 
amb la seva intervenció, tota vegada que l’argu- 
mentació principal del meu estimat amic el Doctor 
Carreres i Artau, es fonamentava precisament en 
una mena de gelosia que ell simulava sentir en 
aquest Parlament pel Patronat de la Universitat 
Authnoma de Barcelona. Ja voldria desfer l’equí- 
VOC que ell hagués pogut crear amb la seva inter- 
venció, quan deia que en aquesta Llei que ara US 
demanem que aproveu havíem mancat al respecte 
al Patronat autbnom de la Universitat de Barce- 
lona. No, doctor Carreres i Artau. Si no haguessiu 
estat absent i haguessiu servat el dialeg amb nos- 
altres, tots aquests temps que han precedit a la 
presentació d’aquesta Llei, amics com som, segur 
que fora hauríem pogut arranjar coses que ara 
hem de ventilar aquí. Un dels més alts honors que 
tinc de la gestió que hagi pogut portar a terme 
en el meu pas pel Departament de Cultura de la 

4161 PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIMECRES, 3 D’OCTUBRE DEL 1934 

Generalitat, és l’haver obtingut, d’acord amb I’%- 
tatut, la formació dei Patronat autbnom de la 
Universitat de Barcelona. I si he tingut* aquest 
honor, no he d’ésser jo qui barroerament atropelli 
una sola de les facultats authomes que el Govern, 
content d’haver-ho fet, va concedir al Patronat 
autbnom de la Universitat de Barcelona. 

Es evident que quan es va fer aixh que fixem 
en aquesta Llei que ara s’esti discutint, es va fer 
naturalment d’acord amb el Patronat authnom de 
la Universitat de Barcelona. E l  Doctor Carreres i 
Artau no ignorari tampoc que aquesi Patronat té 
la seva representació genuina i ben autentica din- 
tre de I’Tnstitut d’ Acció Social Univtrsitiria. No 
es pensi, doncs, que és que no haguem respectat 
aquest Patronat, algun dels organismes que exis- 
teixen en la Universitat de Barcelona, que nos- 
altres estimem en el valor que es mereixen. Tot el 
contrari. Nosaltres creiem tan útil, tan necessa- 
ria i tan indispensable l’atenció dels professors 
illustres de la Universitat de Barcelona a la seva 
tasca intellectual i pedaghgica, que hem volgut 
facilitar-la encara, deslliurant-la de totes aquelles 
coses, que tinguin un caracter més administratiu. 
Hem volgut desglossar aquests dos aspectes de la 
tasca que fan els universitaris i tot a113 que pot 
referir-se a I’ajuda moral i econbmica i a tota mena 
d’auxilis que s’hagin de portar als estudiants de 
Barcelona passar-ho a un Institut, la finalitat del 
qual, com sap molt bé el doctor Carreres i Artau, 
no és altra que tenir cura d’aquestes coses, com 
ja ho diu el primer article de la Llei de la seva 
creació. 

Jo voldria desfer un altre eguívoc, aquest, quel- 
com més mal intencionat. Encara que el doctor 
Carreres i Artau sempre ens delecti amb aquesta 
mena de bon humor que li és tan característic i 
que de vegades no és del tot universitari, malgrat 
aix d... 

E l  Sr. CARRERES I ARTAU : Professo la 
idea d’una Universitat alegre. De l’altra ja n’hem 
patit massa ! (Rialles.) 

E l  Sr. CONSELLER de Cultura : Ja conec 
la, mena del bon humor de la V. S! Perb, dic 
que per dessota l’humorisme de V. ‘S., sovint 
quan un menys se n’adona, s’hi amaga una mala 
intenció més fina del que sembla. *$hir, el doctor 
Carreres i Artau ens va venir a parlar dels fun- 
dadors de beques i va fer un gran elogi dels que 
han intervingut en la donació de beques, elogis 
que el doctor Carreres i Artau no pot dubtar que 
el Govern de Catalunya comparteix, encara que 
intenti fer-ne dubtar als altres. Jo crec, que noms 
illustres en aquest sentit, com el de Pere Esquer- 
do, com el de Carulla, com el de 1’AcadPmia de 
Cihcies, com el de lai Caixa d’Estalvis de Saba- 
dell, com el de 1’Ajuntament de Manlleu i com 
el de la vídua Valldaura, mereixen amb escreix 
tots els honors, doctor Carreres i Artau. Semblava 
ahir, de la manera que parlava el doctor Carreres 
i Artau, que nosaltres e n  aixb haguéssim vollgut 
mancar a la memjria i agralment que ha de tenir 
tot Catalunya per aquests benemPrits patricis que 
tant han fet en ajudar els estudiants dotats. Per 
aixb hem estat tan respectuosos no solament amb 
ells, sinó inclús amb la Institució de beques que ja 
existeix dintre de la Universitat, presidida com 
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deia ahir el doctor Carreres i Artau, per 1’Hono- 
rable President de la Generalitat, a la qual no 
li treiem cap iacultat, sinó que al contrari, les hi 
confirniem totes. No sols aixh, sinó que en l’orga- 
nisme que nosaltres proposem en aquesta Llei, li 
donem un lloc perquit hi estigui representada. 

Hi ha uiia altra raó per demostrar que nos- 
altres, aquests. fundadors i les beques que a ells 
es deuen, les respectem ; i tan ho respectem, que 
ja l’any passat, quan varem anar a crear les noves 
beques que vhem crear, les que jutjaveni insufi- 
cients, les varem complementar fins que arribes- 
sin a !a quantitat que fixem per a les beques de 
la Generalitat. 

No, no hi ha tal falta de respecte, no, Com 
tampoc voldríem nosaltres que quedés en peu ni 
l’ombra més llunyana de quP no en servem un 
bon record, un vertader agraiment i que retem 
homenatge als noms de les beques procedents de 
les antigues Diputacions. Nosaltres aixb, doctor 
Carreres i Artau, ho hem respectat i ho respec- 
tarem sempre. 

Ara, jo, tan amablement com sapigui, vull fer 
adonar al doctor Carreres i Artau, i fins em plau- 
ria convencer-lo, d’un cert apassionament que té 
sempre que es tracta de les coses del Patronat 
autdnom de la nostra Universitat. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU : Em permet 
una indicació? Es el fet que la V. S. ha agafat 
un mal habit. No és el Patronat que és au thom,  
sinó que ho és la Universitat. 

El Sr. CONSE;LLER de Cultura: Jo conec 
perfectament el nom, com pot suposar el doctor 
Carreres i Artau, perd em plau dir-ho aixi, per- 
quP 6s el Patronat que exerceix aquesta auto- 
nomia. 

E l  Sr. CARRERES I ARTAU : Per6 no hau- 
ria d’ésser-ho ! 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura: E1 que 
lamenta la V. S. és de no poder intervenir direc- 
tament en l’autonolmia del Patronat. E l  Govern 
quan dóna una autonomia no és una cosa abs- 
tracta; cal que hi hagi qui l’exerceixi, i aquest 
exercici autondmic que nosaltres respectem sempre 
i que no atacarem mai com ho fa la V. S., no 
tenim inconvenient en aplicar-lo com un epitet al 
Patrmat que l’exerceix. 

E l  Sr. VALLS I TAVERNER : Em permet 
la V. S. ? E’aixd n’haurem de parlar més Amplia- 
ment. Es un problema llarg i molt profund. 

El Sr. CONSELLER de Cultura:  Ja sap 
la V. S. que sempre em plau molt seguir i contes- 
tar els seus arguments, perd abans voldria alliberar 
el doctor Carreres i Artau d’aquest apassionament, 
que li fa veure les coses sovint a l’inrevés, com a 
la V. S. PerquP el doctor Carreres i Artau, ahir, 
quan encetava alguns dels temes que va tractar, 
jo em deia : ctAra em donara la raó.)) PerquG eren 
temes que jo creia que havien de plaure a la V. S. ; 
i passava tot el contrari. 

( E n t r a  a la Cambra l’honorable senyor Con- 
r d’Economia i Agricultura.) 

Aquí s’ha debatut molt i després ja en parla- 
un xic amb el meu estimat amic senyor Fron- 

Ei Sr. FRONJOSA : Ja hol espero, ja ! 
E l  Sr. CONSEL1,ER de Cultura : ... s’ha 

debatut molt la qüestió de I’ensenyament lliure, i 
el Patronat autdnom de la Uiliversitat de Barce- 
lona quan es va trobar en els casos difícils d’estu- 
diants que feien l’ensenyament lliure, que no po- 
dia resoldre per altres procediments - i aixa ja 
vaig dir-ho un altre dia en aquesta Cambra - 
quc ajudant-los materialment, per no truncar els 
seus estudis, pagant-los viatges i despeses, així 
ho va fer. Ja se sap quan s’aplica llna Llei nova 
en aquests períodes de transició tot no es pot fer 
perfecte. Jo em creia que d’aixb me n’hauria fet 
un elogi, i no sols no el va fer, sinó que va fer un 
atac que jo no puc deixar en peu. Amb l’exalta- 
ment de la V. S., que li feia donal uns cops im- 
propis del seu temperament, venia gairebé a de- 
nunciar com si e1 Patronat hagués fet una cosa 
horrible i parlava, com el més demagog p?gués 
parlar en un míting, dels diners del poble i deia que 
s’havien malversat perquh havien ajudat aquests 
estudiants.. . 

E l  Sr. CARRERES I ARTAU:  Els havien 
ajudat a anar-se’n a altres Universitats i aquí a 
fer de claveguera ! (Rialles.)  

E1 Sr. CONSELLER de Cultura : Ja ens en- 
tenem. 

E l  Sr. CARRERES i ARTAU: Tothom ja 
m’ha entes. 

€31 Sr. CONSELLER de Cultura: Després, 
encetaga un altre tema que a mi em semblava que 
també havia d’ésser digne d’elogi per part del 
doctor Carreres i Artau, i que tampoc ho fou. 
Va trobar mal feta la restauració material externa 
que s’ha donat a la Universitat de Barcelona. Per 
un home de tan bon gust com ell m’extranya ... 

E l  Sr. CARRERES I ARTAU : Aixh és una 
cosa episddica. 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura : Aixb podri 
ésser una cosa episddica, perd la V. S. li donava 
una import&cia tan exagerada com podríem veu- 
re en el DIARI DE SESSIONS que avui remarco 
tan sols per posar de manifest l’apassionament de 
la V. S., tota vegada que una cosa que havia d’és- 
ser objecte de lloansa l’ha criticada amb tanta 
fúria. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU : El  que s’ha 
fet amb les portes ha estat un veritable atemptat 
artístic. S’ha fet una gavia d’ocells. (Rialles.) 

El Sr. PRESIDENT : Senyor Carreres i Ar- 
tau, la V. S. és molt enemiga de les interrupcions, 
i jo li prego que doni exemple. 

E1 Sr. CARRERES T ARTAU : Amenitzem 
un xic aquesta mat?ria, que no és gaire amena per 
naturalesa. (Rumors i rialles.) 

E l  Sr. PRESIDENT : Esta en I’& de la pa- 
raula el senyor Conseller de Cultura. Ja tindrii 
ocasió de parlar i rectificar la V. S. 

E l  Sr. CONSELLER de Cultura: No s’ha 
comPS cap atemptat artístic, senyor Carreres i 
Artau. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU : E l  Patronat 
va voler canviar les portes perquP deia que eren una 
presó, i ara han quedat convertides en una givia. 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura : Ja sé que 
la imaginació de la V. S. és una cosa digna de 
tota ]’atenció. PerJ la que empra aquí al Parla- 
ment resulta ben sovint una cosa exagerada. 

L’element grotesc no escau a un parlamentari 
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que com la V. S.  vol parlar sempre en nom dels 
universitaris. 

Seguim, doncs, en la demostració del seu apas- 
sionament i no entrem a tractar d’aquesta reforma 
que els estudiants han respectat d’una manera 
exemplar com no respectaven abans. 

El Sr. CARRERES I ARTAU: Perh, si no 
n’hi han d’estudiants ! Se n’han anat. (Rumors . )  

E1 Sr. CONSELLER de Cultura: Senyor 
Carreres i Artau, els estudiants que han marxat 
no ens fa res que se n’hagin anat. Són, general- 
ment, els mals estudiants, i de segur que alguns 
d’ells s’han sentit astiats per la V. S. amb les pro- 
pagandes que ha fet contra i’autonomia de la Uni- 
versitat de Barcelona, d’una manera vergonyosa. 

Finalment la V. S. es va permetre fer aquí 
uns comentaris sobre un acte de veritable impor- 
tancia celebrat a la Universitat. I aquesta impor- 
tincia no es derivava pas del fet de qui  l’acte se 
celebrés havent-hi d’assistir amb frac o jaqué, 
com comentava el senyor Carreres i Artau. Si ac- 
tes s’han fet revolucionaris i innovadors a la 
Universitat de Barcelona són precisament els que 
criticava la V. S .  A mi m’hauria plagut que en 
lloc de parlar del smoking hagués parlat dels dis- 
cursos que es varen pronunciar en aqudls actes 
commgmoratius de la República dintre de la Uni- 
versitat de Barcelona, que eren els actes més revo- 
lucionaris que s’hi han fet. Era  el foc nou, doctor 
Carreres i Artau, i per aixd us fa riure a VOS- 
altres, perqui amb aquells discursos netament re- 
publicans.. . (Unes expressioqzs de cara del senyor 
Valls i Taverner són preses per l’orador com a una  
interrupció .) 

Sí ,  senyor Valls i Taverner, ja en pot prendre 
candela també la V. S. 

El Sr. VALLS I TAVERNER : No sé quins 
actes són, perque jo no hi era. 

El Sr. CONSELLER de Cultura : Eren ac- 
tes de republicanisme molt necessaris dintre d’a- 
quella Universitat, sobretot per certs senyors que 
hi havia aleshores i que encara hi ha ara. (Unes  
?toves e2Pression.s de caru del senyor Valls  i Tu- 
verner, són recollides per l’orador.) 

E1 senyor Valls i Taverner no tindria preu 
per una Escola d’Art Dramatic, amb aquestes 
expressions de cara tan impertinents. (Rumors . )  

E l  Sr. PRESIDENT : Senyor Conseller, se- 
nyors Diputats.. . 

El Sr. CONSELLER de Cultura : E n  alguna 
cosa, perd, hauríem d’estar d’acord amb el senyor 
Carreres i Artau, i és en una suggestió que feia 
i que compartia el meu estimat amic Fronjosa, 
referent a qui: aquestes beques haurien de poder- 
se tenir ja abans d’ésser universitari. Jo, en aixd, 
hi estic d’acord i m’he de proposar corregir-ho, 
no amb aquesta Llei concreta. Perqui evident- 
ment que comprendreu que a un noi no se li pot 
donar la beca abans de saber si podra ésser uni- 
versitari, perqui sabeu que ha de passar aquest 
examen d’ingrés, també tan combatut, i amb el 
qual jo també hi estic tan d’acord. No podeu pas 
donar la beca abans de saber que aquell noi sesi 
o no serh universitari. Perd, en aquest sentit, hi 
ha un mitja de resoldre el problema, que és creant 
beques pel segon ensenyament, que és l’obligació 
que té el Govern de Catalunya i que complir& tot 

seguit que tingui mitjans per a compli--la. Ara, 
un cop passat l’ingrés, encara que no hagi co- 
menqat els estudis universitaris, aquest noi podri 
tenir ja una beca si esta dintre de tote; les con- 
dicions que s’exigeixen en aquest Projecte de Llei 
que avui estem aquí discutint. 

E n  aquest sentit, jo només he de dir que, a 
part d’aquesta soluci6 que ja hi ha actualment, 
m’he de comprometre aquí a la Cambra a esta- 
blir, de seguit que poguem - i si el meu com- 
pany de Govern, el senyor Martí Esteve, donades 
les possibilitats econdmiques, m’ho permet i m’hi 
ajuda, que jo sé que ho far& - a establir noves 
beques pels nois de segon ensenyament 

El Sr. CARRERES I ARTAU : I el Parla- 
ment, que no és res ? 

El Sr. CONSELLER de Cultura : Al Parla- 
ment, ja us ho durem desprks ; no us precipiteu. 
Veig que n’esteu molt gelós del Parlznent. No 
s6 com haveu pogut estar-ne tant temps alln- 
nyats ! (Rialles.) 

E1 Sr.  CARRERES I ARTAU:  Amb molt 
de gust ; amb el sol disgust d’enyordr-10. (Ru- 
mors .) 

El Sr. CONSELLER de Cultura: I ara jo 
voldria adresar unes paraules al n e u  esiimat amic 
Pronjosa. A ell he de dir-li que les Eeques que 
demana al Govern de la Generalitat ?e Catalu- 
nya, no sols per a estudiants universkaris o de 
segon ensenyament, sinó pels estudiants d’insti- 
tucions ticniques i professionals, com ja li havia 
dit personalment un dia que vaig tenir el gust 
d’assistir a la Comissió, constitueixen un deis 
primers projectes que, en sentit de beques, pensa 
realitzar el Govern de Catalunya. 

( E n t r a  a la Cambra l‘honorable Cmsel ler  de 
Justicia i Dret.)  

Ara jo voldria dir - i també em plauria 
convence’l, que l’obra del Patronat de la Univer- 
sitat autbnoma de Barcelona és una obra dintre 
de la qual s’hi veu la preocupació, la tendPncia i 
la voluntat completament clara de l’orientació en 
el sentit de facilitar aquests estudis als obrers 
aptes que volguessin seguir-10s. Sap el senyor 
Pronjosa que a la Universitat de Barcelona, des 
de l’any passat, s’hi han celebrat els cussos des- 
tinats a obrers, cursos que han tingut un ixit 
tan gran l’any passat, que enguany el Patronat 
autdnom de la Universitat de Barcelona pensa 
estendre’ls, no sols aquí a Barcelona, sinó fora 
de Barcelona mateixa. I així est& ja preparant- 
se, d’acord naturalment amb organismes obreris- 
tes, diguem-ne per entendre’ns millor, d’aquestes 
altres ciutats que ara vaig a referir, S’estan pre- 
parant ja cursos d’aquests a Girona, a Figueres, 
a Sabadell, a Igualada, a Arenys i a altres ciu- 
tats on hi hagi organismes que collaborin amb 
el Govern de la Generalitat, com són ds Ateneus 
d’aquestes ciutats a qui: abans em referia, per 
dur--ho a bon terme. Més : el Patronal de la Uni- 
versitat de Barcelona, impulsa, d’acx-d amb 21 
Consell Regionals de Segon Ensenyament de Ca- 
talunya, l’establiment d’una institució a Barce- 
lona on puguin anar-hi, les hores que tinguin de 
lleure, els obrers, per a poder fer el batxillerat. 
Li confirmar3 més aquest pla que. té el Patronat 
de la Universitat autdnoma de Barcelona, l’acord 

. 

. 
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d‘aquest Patronat amb l’entitat benem&sita de la 
qual una bona part d’honor en toca a l’amic 
Fronjosh ; em refereixo al Polyt&chnicum, amb 
el qual el Patronat s’ha posat d’acord perqu5 tot 
el que sigui cosa universitaris dels estudis que 
no pugui professar el PolytPchnicum, passi a ld 
Universitat de Barcelona, i que totes aquelles 
altres coses que pel seu carhcter social va millor 
que es faci al Polytechnicum, quedi dintre d’a- 
questa institució. 

Amb aixd, naturalment, no és que es faci tot 
el que es podria fer en aquest sentit que defensa 
amb tant d e  fervor l’amic Fronjosh, perd ja ens as- 
senyala la tendencia i ens, demostra que el Patro- 
nat com el Govern de Catalunya, de seguida que 
puguin, aniran intensificant l’obra de la ppula-  
ritmció de la cultura. 

I ara em perdonarj ; no voldria dir-li en tol de 
debat - jo m’ha explico per la passi6 folrta que 
ell posa en les seves intervencions-, em perdona- 
r& que jo en aquest moment hagi de fer una defen- 
sa del P’atrmat Universitari de Barcelolna. Aques- 
ta tendencia que ell vol, ja es demostra i ja s’anirh 
intensificant. Ara, d’aquí a fer una crítica dura i 
severa contra el Patronat Autdnom de la Univer- 
sitat de B’zrceloaa, c a n  ell féu ahir, hi ha una gran 
disthcia. Jo pregaria al meu estimat amic Fron- 
josh que pensi tot el que ha fet el Patronat de la 
Universitat autdnoma de Blarcelocna, en! el sentit de 
catalanitzacii: d’aquella casa, m tanta falta hi feia, 
sabretot en certes aules1 ; en la transfoamaci6 que ha 
fet de m2todes d’ensenyament ; en la manera aco- 
llidolra com ha obert les portes a elements que, tot 
i nir essent universitaris, sóa d’una alta valor din- 
tre de l’intellectualisme de Catalunya ; en l’encert 
d’haver abolit els examens d’assignaturesi, reduint- 
10s a uu examen d’ingrés, un al mig de la carrera i 
un al final. En fi, jo1 noi puc entretenir-me ara a fer 
l’elogi que jo voldria fer i fervorós, per’ cert de l’obra 
i de la tasca intensíasima en totsi sentits,, que s’ha 
fet dintre de la nostra Universitat. Pkrd sd que de- 
sitjo que I’amic Franjos&, com tots els Dliputats es- 
timin en el que val l’olbra del Patroaat de la Univer- 
sitat autdnolma de Barceloma. Jo n’estic tan cotn- 
v e n p t  i lamento tant que aquí es digui la més peti- 
t a  cosa contra aquest Patromat, perquP si. el que 
ha hagut de lluitar, el que ha de lluitar i haur& 
de lluitar encara, amb dificultats que trobar& de 
part de qui ja podeu. supoisar. E m  dol que se li 
pugui treure nci un petit bri d’autmitat de la que 
tali bé s’ha guanyat. Lamento tant en l’hnima cer- 
tes campanyes que s’han fet, que jo, dintre d’a- 
quest any, penso donar-me a una propaganda, a la 
qual invitaré els universitaris i els, no( universita- 
ris que s’interessin per la Universitat, a una pro- 
paganda popular sobre l’obra que ha fet, sobre la 
revolluciij fomtidable en sentit espiritual, que ha 
dut dintre de la TJniversitat el seu P’atronat autd- 
noim. Cal fer wnPixer i estimar pel poble la nos- 
tra Universitat. 

Hem de pensar tots, ens ho fan témer certs sln- 
tomes, ja hi ha un dels membres d’aquest Patronat 
que ha dimitit, en certes resistencies en quP ha to- 
pat i toparl gracies al sentit renovador de catala- 
nitat, que té el Patronat autdnom de la Universitat 
de Barcelona. Jo només voldria que els Diputats 
i ara m’adreso a tots, jo només voldria que els Di- 

putats d’aquesta Cambra, que un dia ja en collec- 
tivitqt, ja individualment, jo en faria un gran 
plaer d’acompanyar-los, anessin a fer una visita, 
de ben a la vora, a la Universitat de Barcelona, 
i sentissin de viva veu dels que han portat a 
terme aquesta renovació tots els avantatges que 
hi ha dintre d’aquella casa d’engh que hi exis- 
teix el Patronat autdnom. Cal que es convenci 
el poble de la necessitat que hi ha, per damunt 
de les institucions primhies, que cap Govern pot 
oblidar tampoc, de preocupar-nos dels organismes 
de cultura superior, com la Universitat, que re- 
presenta l’esperit i que representa el suprem pen- 
sament que ha d’animar totes les altres institu- 
cions de cultura. 

No vulgui dir aixd que jo em desentengui ni 
de lluny de totes aquestes altres institucions de 
caracter primari, perd, malauradament, per una 
incomprensió absurda de molts amics que ara se 
n’adonen, que ens havien de donar molt més en 
1’Estatut de Catalunya, no podem intervenir di- 
rectament l’ensenyament primari, sinó per pro- 
cediments indirectes, ja sigui amb els cursos de 
perfeccionament de la Normal de la Generalitat, 
ja sigui amb 1’Escola d’Estiu, ja sigui amb con- 
ferencies i cursos, ja sigui amb publicacions i al- 
tres institucions complementhries, que jo m’es- 
forso d’anar instituint, en silenci, perd amb efi- 
chcia, per a poder intervenir l’escola primaria. 
Malauradament, repeteixo, no podem intervenir 
directament l’escola primaria ; perd podem inter- 
venir directament la Universitat, i la podem in- 
tervenir amb figures de primer ordre, tan illus- 
tres com els membres que representen Catalunya 
dintre aquest Patronat Universitari. 

Aixd és tot el que jo volia dir avui. Abans 
d’acabar, perd, jo pregaria a tots els Diputats, 
que ja sigui els que hagin de presentar esmenes, 
ja sigui els que hagin de defensar-les, miressin 
d’ésser breus, per la urgPncia que revesteix 
aquesta Llei. Tots sabem que esta a punt de co- 
menfar el curs. Tots sabem que hi ha estudiants 
que esperen aquestes beques, i així facilitarem 
aquesta tasca, una de les que s’ha imposat el 
Govern de la Generalitat, que és de procurar 
mitjans a aquells estudiants, que tot i essent ap- 
tes, no tenen mitjans econdmics per a seguir els 
seus estudis. He  dit. (Molt  be‘!, en la Majoria.) 

El Sr. CARRERES I ARTAU : Demano per 
parlar. 

EI Sr. PRESIDENT:  T é  la paraula el se- 
nyor Carreres i Artau. 

El Sr. CARRERES I ARTAU : Per a recti- 
ficar alguns conceptes, potser millor, aclarir, del 
meu estimat amic senyor Ventura Gassol. El 
senyor Gassol ha parlat d’un atac sistemLtic, 
reiterat, que de temps ve organitzant aquest Di- 
putat contra el Patronat de la Universitat de 
Barcelona ; l’ha qualificat també de vergonyant. 
Estic veritablement astorat. Un home que pu- 
blica un fascicle, que el publica, el reparteix i 
l’anuncia i ha pogut ésser comprat per qui ha 
volgut; que ha tingut el gust, hdhuc, d’enviar- 
10 a algun dels companys d’aquí, no sé quP hi 
ha de vergonyant en tot aixd, no sé que hi hagi 
una manera més normal de plantejar les ques- 

i 
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tions ; si hagués fet un fascicle anh im,  solapat, 

El Sr. CONSELLER de Cultura: No em 
referia únicament al fascicle. La V. S. té a la 
conscihcia l’haver fet altres propagandes de les 
quals no se’n veu ni ombra en aquest fascicle. 

E1 Sr. PRESIDENT : Es difícil penetrar 
dintre les consciencies dels senyors Diputats, se- 
nyor Carreres. (Rialles.) 

(Entra  a la Cambra 1’Honorable senyor Pye- 
stdent de  la Generalitat.) 

El Sr. CARRERES I ARTAU : E n  canvi, 
si algú tenia motiu de fer-ho, seria aquest Dipu- 
tat, que en absPncia meva d’aquest Parlament, 
per causes que no depenien de mi - perqui: la 
disciplina política sempre s’ha de considerar quel- 
com superior -, no podent-me defensar, el se- 
nyor Gassol, sempre tan cavallerós, no ho va 
ésser amb mi i parla de gent que escandalitzaven 
amb les seves prediques i propagandes. Senyor 
Gassol, la V. S., que és un escriptor de raGa i 
de professió, m’estranya que tingui tan poc res- 
pecte als furs de la ploma ... 

El Sr. CONSELLER de Cultura : Per6 si jo 
els respecto, absolutament, doctor Carreres ! 

El Sr. CARRERES I ARTAU : Perd la 
Vostra Senyoria sap que en abshcia nostra, en 
una de les sessions - no sé quP es discutia -, va 
atacar, segons vaig llegir al DIARI DE SESSIONS i 
a l a  premsa, la meva actuació. Aixb no esta bé. 

El Sr. CONSELLER de Cultura : No ho re- 
cordo, pera ho deuria fer suaument, encara que 
hauria estat millor que vostk hagués estat aquí. 

recordar en una altra ocasió. Pel restant, benvol- 
guts companys, jo els pregaria que no incorrz- 
guessin en una mena de lloc comú que es va 
formant en el sentit de quP, no atacar, sinó fer 
critica de la constitució del Patronat, fer pro- 
postes de reforma d’aquest Patronat, per tal d’en- 
caminar la Universitat envers viaranys autPn- 
ticament autdnoms, es considera que aixa és ata- 
car el Patronat i la Universitat.‘Jo he gastat en 
aquesta Cambra, en aquest assumpte, una lbgica 
perfectissima, cristallina ; no pot ésser més cor- 
recte. Permetra el senyor Gassol que li recordi 
que, en definitiva, no he fet més que una profe- 
cia, que s’ha complert. Tots els senyors Dipu- 
tats que m’escolten - recordo que el senyor Ca- 
sademunt hi va intervenir, o almenys em va 
interrompre - tindran present que, quan s’anava 
a publicar, més ben dit, quan es va publicar el 
Decret per a poder concedir l’autonomia a la Uni- 
versitat amb facultat de poder designar els repre- 
sentants que havien de constituir el Patronat, 
vaig fer un prec al senyor Gassol, i jo li deia: 
(Senyor Gassol, senyor Conseller de Cultura, 
procuri que aquests cinc membres del Patronat 
que han de representar la Universitat de Barce- 
lona i la Generalitat - dels cinc de 1’Estat no 
en parlem, 1’Estat ha de salvar dintre aquest 
sistema mixt els seus interessos i no ens hi hem 
de ficar, que elegeixi qui vulgui - respecte d’a- 
quests cinc vocals del Patronat, dic, que han de 
representar la Generalitat i la Universitat, tingui 
la delicadesa, tingui la bondat, tingui l’amabi- 
litat - aixa ho deia públicament aquí, després 

que 1”hagués enviat d’esquitllentes.. . 

j Ei Sr. CARRERES 1 ARTAU : j o  li vaig 
1 

d’una s&ie de converses privades, perqub no vinc 
aquí sinó després de veure que no he pcgut con- 
vencer privadament -, tingui 1’ amabilitat de que 
la Universitat els elegeixi)). Encara li deia més : 
((Elegeixi uns quants noms, persones prestigio- 
ses, i tingui la seguretat que, treballant :om s’ha 
de treballar, no a manera d’electorar, si16 en un 
sentit patribtic, sortiran elegides les persones que 
veritablement tenen més títols per a representar 
la Universitat.n Aixb consta en el DIARI DE SES- 
SIONS. Aixb hauria tingut una importarcia deci- 
siva per als destins de la Universitat mtdnoma 
futura, i sobretot hauria evitat aquestes crítiques 
que ara es dirigeixen al Patronat. E1 principal 
defecte que té el Patronat, és que no representa 
la Universitat. Si el Patronat són cinc senyors 
que ha elegit el Consell de la Generalitat a pro- 
posta del Conseller de Cultura, que hi ha d’in- 
correcte en dir que aquests senyors, molt hono- 
rables, algun d’ells molt amic meu, algun d’ells 
adhuc collaborador amb mi en moltes coses uni- 
versitaries, no representen la Universitat ? Ah ! , 
si la Universitat els hagués elegit, llavors l’auto- 
nomia hauria entrat per uns altres viaranys, per- 
que una part de la Universitat se sentiria repre- 
sentada per aquests senyors i l’altra part, pel 
iet mateix de la representació, controlaria la seva 
actuació. Es precís saber que aquests senyors, o 
més ben dit, el Patronat, compost de deu se- 
nyors, cinc que representen la Gederalitat i cinc: 
que representen a 1’Estat pel seu compte i risc, 
sense consultar a la Universitat per a res han 
formulat un Estatut que ha estat aprovat per 
la Generalitat - sense escoltar a la Universitat, 
ho remarco -- i en aquest Estatut noi hi ha 
cap article, no ha ha cap indicaciiv de la ma- 
iiera de fer efectiva la respolnsabllitat d’aquest 
Patronat. 

Faig aquestes indicacialns, que ja veuen els se- 
nyors Diputats que les faig d’una manera molt 
serena, m’atreviria a dir amb termes rigurosament 
jurídics, perque no vegiii en aquestes crítiques que 
es fa contra el Patronat un atac sistematic, que nus- 
altres l’tínic que vollem és que el P’atrmat sigui 
representatiu de la Universitat, que sigui autbnol- 
ma -- noi el Patronat sinó la Universitat -> que 
l’autonomia de la IJniversitat vol dir designar tam- 
bé el Patroaat i tenir un poder que es faci respon- 
sable davant d’ella. 

Faig aquests aclariments i faig aquestes obser- 
vacions per a fixar ben bC la meva posicij, que noi 
duptol és també la del meu estiniadissim amic se- 
ayor Valls i Taverner i de la de molts universitaris 
de gran prestigi, alguns d’ells ex-rectosrs8 de la Uni- 
versitat, que en un documat públic s’hm dirigit 
a tots els organismes i a l’olpini6 públic2 general. 
Aquest tema, no obstant, com ha anunciat molt bC 
el senyor Valls i Taverner, valdra la pena que un 
altre dia se’n parli, no precisament per a atacar el 
Patrolnat, siniv per a anar a la refolrma del Patro- 
nat, perque la reforma del Pafronat ha de venir 
precisament d’una acci6 conjunta de la Generalitat 
i del Golvern de la República ; valdra la pena, 
doncs, que un altre dia tolrnem a tocar aquest te- 
ma, no per a fer tasca derrotista universitaris, sin6 
per a instaurar definitivament l’autono’mia de la 
Universitat, que no ha estat encara instaurada, 



4166 PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIMECRES, 3 D’OCTUERE DEL 1934 

b 

perquP tenim una Universitat de tipus feixieta, 

E1 Sr. CONSEbLER de Cultura: La V. S. 
exagera. 

E1 %. CARRERES I AfiTAU : Na exagero 
gens. Si aqtest argument noli-s correcte, impugni- 
me’l la V. S. 

El Sr. COINSELLER de Cultura : Hauria es- 
tat feixista si l’haguessim fet com dieu v&. 

E1 Sr. CARRSRES I ARTAU : I deixant de 
banda aquest incident, que té tota la impartancia, 
en quant a la solució que s’ha dolnat a aquest prot- 
blema de la creació1 de les cent beques, a la V. S.. 
se li ha escapat una afirmació de la qual n’he pres 
molt bona nota. V. S. ha dit que aquest pr-jec- 
te de beques ha estat elaborat per la Conselleria de 
Cultura, d’acmd amb el Patrmat Universitari. 

E l  Sr. CONSELLER de Cultura : Havent-10 
consultat, es clar que sí. 

EI Sr. CARRIERES I ARTAU : La que nol ha 
estat consultada és la Universitat. Aixb jo ho afir- 
mol. L’brgan autitntic de la Universitat en mathria 
de beques, és la Junta de beques ; i aquesta, aques- 
ta no ha estat consultada. 

tant quedar3 igual.)) Es aixd el que ha dit el senyor 

E1 Sr. CONSET,LER de Cultura: Sí, per6 
m’agrada aclarir-ho, perquP la 17. S. ho interpreta 
com millor li plau per al sen parlament. Jo he dit 
que les beques que crea la Generalitat, la Genera- 
litat vol que siguin administrades de la manera 
que a ella li plagui, i aix6 noi és cap desconfiansa. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU : Joi he pres 
nota del que el senyor Gassoll ha dit que sols la 
tasca administrativa es passa a l’hstitut. 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura : La part de 
cosa administrativa. 

E l  Sr. CARRERES I ARTAU : {Qui? vol 
que ho traduim en el Projecte aquest punt de vis- 
ta ? PerquP, aleshores, estarem entesols. 

E l  Si-. CONSEI,I,BR de Cultura : Ja hi és en 
el sentit que dic jo. 

E l  ST. CARRERES I ARTAU : Jo faig una 
esmena en aquest sentit, i ja li demanaré la sig- 
natura a la v. s. 

E l  Sr. V A L I S  I TABERNER : Per a l’admi- 
nistraci6 de cabals, no cal 1’Institut. 

E1 Sr. CARRERES I ART’AU: Que admi- 
nistri, és una diversió com uila altra ! (Rialles.) 

E1 Sr. GONSE1,LER de Cultura : 2 Ja esian 
d’acord els senyors Carreres i Artau i Valls i Ta- 
berner? (Rialles.) 

E l  Sr. P’RESIDENT : Ordre : senyoirs Dipu- 
tats. 

E1 Sr. CARRERES 1 ARTAV : Es que es- 
tem en el moll de 1’6s de la qiiesti6. Si la V. S. 
esta conforme amb aixb ... 

El  Sr. PRESIDENT : Jo li prego1 que continui. 
E l  Sr. CARRERES I ARTAU : Oh, Sr. Pre- 

sident, és  que aquests dijlegs són la manera d’en- 
tendren’s. (Riulles.) 

El Sr. PRESIDIEXT : Ja tindran ocasi6 de 
rectificar en toit cas en una altra intervencit. 

E1 Sr. CARRERES I ARTA-lJ : Ja es podrh 
veure en una esmena que aquest Diputat, conjun- 
tament amb estimats1 companys, presentar;, i ales- 
hores estar& acabada aquesta qüestió#. 

Per& anem a la part practica d’aixd. Tota 
aquesta actitud, aquesta posició del senyor Gassol 
té una traducci6 prhctica. Com se sab, !a Universi- 
tat ha fet un cartell de beques, que ja és tradicio- 
nal, i des del primer any que es fa, del que quan 
s’entri en la discussió de l’articulat se’n donar& i111 
exemplar alst senyoirs Diputats. I jo’ pregunto : les 
beques que hi ha de la Generalitat han de inante- 
nir-se CI  s’han de treure del cartell? 

E l  Sr. CONSELT,ER de Cultura : Les beques 
de la Generalitat han d’ésser adminl:str’ades per 
per I’Institut. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAXT : {Les1 hein 
d’anunciar o no? 

E l  Sr. PRESIDENT : Segueixi la V. S., per- 
quit potser amb1 interrogaciolns no és la forma mes 
addient de discutir ; ja el senyor Conseller’ contes- 
ta& quan cregui pertinent. 

E l  Sr. CARRERES I ARTAU : Perfecta- 
nient. De manera que jo, gairebé després d’aques- 
tes manifestacions del senyor Gassoil que agraeixo 
profundament, ja no tinc res més que dir. Per tant, 
jo invitaria a quit després d’aquesta discussió de 
totalitat, si la Coimissió ho1 creu pertinent, estu- 

no tenim una Universitat autbnoma. Gassol ? 

E1 SI-. PRONJOSA : No’ feia cap falta. 
E1 Sr. CO~NSELLER de Cultura : El  Golvera 

sempre s’entendra amb el Patronat ; i 6s 1;gic que 
sigui aixií, perque és I’olrganisme suprem de la 
TJriversitat, i perque és autdnama. 

El Sr’. CARRERES I ARTAU : E l  senyor 
Gassoll discurreix amb una lbgica perfecta, perd 
a condició que sigui completada amb el meu punt 
de vista. Esta bé que la Generalitat es dirigeixi al 
Patronat, per6 esta bé tambi: que la, Universitat 
exigeixi que el Patronat la representi. Aleshores 
la cosa es perfectament correcta ; no1 demana més 
que un suplement d’aixd, que aquest Patronat, que 
és l’drgan, el cctmm’t d’unions entre la Generalitat 
i la Universitat, entre el Govern de la República i 
la Universitat, sigui autenticament representant de 
la Universitat, i la nostTa reforma universitaria 
va encaminada a aixa ; i és que si noi ho1 fem, el 
Patrolnat cau& i caur& estrepitosament, i quantes 
més coses es faci, més estrepitosament caurh. Pas- 
sara all6 que ocarre en el darrer acte de ccSums6 i 
Dalitas (Rialles.), i coim més fort es faci l’edifici - 
més fort  aparentment --, més estrepitosament cau- 
r2, i si ncsaltres noi l’ajudem a refolrmar-se, cau- 
ra estrepitolsament amb tolta la seva obra, que hi 
han coses molt respectables i molt encertades, així 
com n’hi han d’altres que són desencertades, perd 
el coajunt és desencertat, perque la millolr cosa, 
feta sense contro’l de ningd, no! admet, sobretot per 
a un temperament catala, not admet ja cap consi- 
deració, al menys d’afectuositat. 

Passem a alguns punts de vista de fons del 
discurs del senyoir Gassoil en relació amb el Pmjec- 
te que debatem. Jo1 no sé si el senyor Gassoll s’ha fet 
ben b& carrec del Projecte, perque tant de bol que el 
Projecte quedés aprovat coim deia el senyor Gas- 
sol, perd es que el projecte no esta redactat c o m  
diu el senycr Cassol. E1 senyor’ Gassoll diu : ((Tot 
continuara igual, 110, hi haur& més que un intent 
de descanegament de la part feisuga de l’adminis- 
tració, de la part econdmica, que tampoc es fa avui 
a la Universitat, Sa qual quedar& encolmanada a un 
Institut d’i-2cció Social i Universitaria ; toct el res- 

I 

I 
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diessin les esmenes per arribar a una so?lucib de 
concardia. Quan jo ahir demanava la retirada del 
dictamen, no1 era cap acte d’oibstruccii, sinhl per- 
qu6 creia que l’assumpte val la pena d’estudiar-lo 
i de veure d’arribar a una soluci6 de conchdia. 

I res més. NOI em vull referir a aquell episodi 
de l’smo$ing.. . 

El Sr. CONSELLER de Cultura. Noi reinci- 
deixi. 

E l  Sr. CARRERES I ARTAII : Es que no em 
.ira entendre el senyor Gassol. Jo mai 3 lie anat con- 
tra l’smoking. 

El  Sr. PRESTDEXT : Ja esta resollt aqueIl in- 
cident. 

E1 Sr..CARRERES I ARTAU : Jo el que deia 
6s que es pot anar a la cacera o( al IluYment de l’s- 
moking, a condicih de quP els fins primaris i vi- 
tals de la Universitat quedin complerts. 

E l  Sr. COKSELLER de Cultura : J A  era un 
fi l’anar a commemorar la RepííbIica amb solem- 
nitat. 

El Sr. CA4RRERES I ARTAU : Noi digui ai- 
sb, perquit li recordaré aquella arenga que ((don 
Prudencin)) fa en nLa Merienda  fraternal^ d’en 
Rossinyol. ((Si només per berenar ens reunim tres 
mil, - diu l’humodsme de Santiago Roissinyol -- 
que no1 farem el dia que ens decidim a prcclamar la 
República !D QuP no farh el senycli- Cassol el dia 
que vulgui fer una obra polsitiva a la TTniversitn‘c, 
comensant la revoluciir per vestir smolliing. (Kia- 
:les i mwzo.0r.s.) 

El  Sr. CONSELLER de Cultura : Oh, si 
pogués fer tot ei que voldria, doctor Carreres! 

E1 Sr. VAI,I,S 1 TAVERNER : Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
ilyor Valls i Taverner, per allusions. 

El Sr. VALLS I TAVERNER: Efectiva- 
ment, demano la paraula per allusions dintre del 
debat de totalitat. 

E1 senyor Gassol m’ha al.ludit, i també ei 
senyor Carreres i Artau, en aquest debat, i apro- 
fitaré l’ocasió per fer algunes consideracions res- 
pecte del Projecte de Llei que estem discutint, 
independentment de les manifestacions que hagi 
de fer en la discussió d’alguna de les esmenes, si 
és precís ; perd aquí em referiré a consideracions 
de caracter gener‘al. 

El senyor Gassol ha parlat del Patronat Autb- 
iioni de la Universitat de Barcelona, i jo m’he 
permPs indicar-li que d’aquesta qiiestió seria pot- 
ser més oportú que un dia en parléssim més 
amplament. Grec que realment és una qüestió en 
ia qual hi ha discrephncies €ondes entre el senyor 
Gassol i els que comparteixen la seva opinió, i 
entre nosaltres ; no 6s ara potser el moment opor- 
tú de discutir-les, perqu& seria una cosa excessi- 
vament detallada i vindria a entorpir la discussi6 
d’aquest Projecte de Llei, que el mateix senyor 
Gassol ha demostrat inter&s en quP pogués apro- 
var-se amb relativa facilitat. De manera que jo 
manifesto només al senyor Gassol, que la nievn 
disconformitat, la meva censura positiva, senti- 
da, fonda, contra el Patronat, contra l’organitza- 
ció de la Universitat actual i contra l’obra que 
el Patronat ha realitzat, la reservo per ocasions 
més a propasit. 

Aquest Projecte de Llei que se’iis ha presentat 
j que est& avui a la discussió de la Cambra, en 
realitat en examinar-lo hom té la preocupació de 
la finalitat principal a que respon,,perqn$ hom 
creuria priner,  que la finalitat principal és la 
creació de cent beques, per6 aquesta creació de 
cent beques ve en l’art. 7.’, o el 8.” o bé el g.’, i 
tota la primera part de la Llei, l’srt. I.’, que 
acostuma a ésser en les Lleis el substancial, di- 
riem, el que representa l’enunciat principal de 
la Llei i del qual deriven els altres, es refereix 
a l’lnstitut d’Acci6 Social, UniversitAria i Esco- 
lar, aprovat el 12 de juny de l’any passat, al 
qual naturalment no és ara tampoc ocasió que 
jo m’hi refereixi, perquP absents de la Cambra 
en aquell moment no varem tenir ocasió de mani- 
festar la nostra disconformitat, la nostra oposició 
a aquell Projecte de Llei que convalidava un 
Decret creant aquest Institut, pera tindrem ocasió 
segurament en tractar-se de matitr a pressupos- 
taria d’entrar en l’examen d’aquest Institut, i de 
recordar, hdhuc, aleshores, també com en apro- 
var-se el Pressupost vigent en aquesta Cambra, 
aquest Institut que venia amb una consigiiacij 
pressuposthia petita, de cop i volta per una es- 
mena d’alguns elements de la Majoria, retallant 
altres consignacions, vegé créixer considerable- 
ment la seva consignació, d’una manera súbita i 
d’una manera impensada. Tot aixb tindrem oca- 
sió de discutir-ho, si de cas, quan .Tingui la dis- 
cussió del nou Pressupost, o en altres ocasions. 
Tampoc vull referir-me ara d’una manera deta- 
llada a aquest punt, per6 si remarcar que la 
finalitat de la Llei sembla ésser principalment ei 
nodrir aquest Institut de mitjans encara majors, 
d’atribucions, de carrecs dintre d’ell, Secretariats, 
Agents informatius, etc., i un dels elements del 
qual se serveix actualment el Govern de la Gene- 
ralitat per donar aquest favor, aquesta protecció 
a aquest Institut d’ Acció Social i IJniversithria, 
és el de la creació d’aquestes beques. 

Per altra part, potser s’hi tro3i també una 
altra finalitat. S’ha dit també en aquesta Cambra 
- i jo també participo d’aquesta opinió -, que 
les beques han vingut ara urgentnent, sobtada- 
ment, no amb l’antelacib necessaris perquP amb 
temps es pogués organitzar aquest sistema de 
beques del Projecte de Llei, per a subsanar les 
equivocacions comeses pel Patronat Universitari 
respecte a la qüestió de I’ensenpament lliure. 
Senyor Gassol, jo comparteixo en aquest ppnt 
ics opinions emeses aquí de censura contra la 
manera com obra el Patronat Universitari en SU- 
primir l’ensenyament lliure. Jo no entraré a dis- 
cutir el problema de l’ensenyament lliure, de la 
seva conveniPncia o no, per6 crec que quan es 
tracti amb amplitud del problema de l’ensenya- 
ment, en podrem tractar, i no vil1 allargar el 
problema arnb aquesta discussió ; per6 és evident 
que, qualsevol que sigui l’opinió qne hi hagi res- 
pecte d’aquest problema, la forma siíbita, la forma 
sobtada, la forma brusca com va ésser suprimit 
l’ensenyament lliure va portar no solament per- 
judicis a individus, sinó Adhuc entorpiments a 
la vida universithia, i va causar aquestes despe- 
ses poc normals de viatges i dietes d’estudiants 
que s’havien d’anar a examinar a altres Univer- 
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sitats a corre-cuita. Perd, naturalment, aixb ara es polt entelldre que la Universitat ha donat el seu 
es tracta de corregir-se o d’atendre una mica les parer per aquest procediment de delegacib en dele- 
pertorbacions que ha produ’it aquesta mesura del gació, donant !a seva representacib a un individu 
Patronat Universitari, amb aquesta creació de que forma part d’un Colnsell. 
beques. E l  Sr. C0NSELLE;R de Cultura : Estem d’a- 

A mi, de totes maneres permeteu-me que us di- card amb el Patronat en fer aquesta Llei : se l’ha 
gui encara -- i noi vull insistir més que amb aques- consultat, apart del representant que té directa- 
ta petita manifestació respecte de l’ensenyament ment el Patrotnat. JO mai no em dirigiré per consul- 
lliure-, que m’estranya que hagi estat precisa- tar una cosa a la Universitat, individualment a 
ment 1’Esquerra Republicana de Catalunya, la que tots els universitaris, sinb que buscaré l’organis- 
hagi advocat per aquesta supressib de i’ensenya- me suprem i que ja crec que els represenh., encara 
mect lliure, quan tants elements d’ella, Adhuc din- que el Dr. Carreres i vosti. creguin que no. 
tre dels que componen la Majoria d’aquesta Cam- E1 Sr. V A L I S  I T“4VERNER : Per6 ha estat 
bra, han intentat, amb exit o se>se $sit, aix6 jo consultat olficialment el Patronat? 
no ho s& ni em consta, aprofitar l’ensenyament E1 Sr. CONSELLElR de Cultura : Se l’ha cm- 
lliure per treure, pel. obtenir títols i diplomes que sultat de la manera que s’ha de consultar. 
en la seva jovenesa, per manca de facilitats oi d’o- E l  Sr. VAT,LP I TAVE,RNER : Aixh no és 
casih, no havien p g u t  aconseguir. De maiiera que un informe. Aixa és un canvi d’impressions, és una 
l’agraiment a 1’enSenyament 1liUre sembla que més ca11versa, perd no hi ha cap informe olficial de la 
aviat hauria d’haver vingut dels bancs, on se n’han Universitat. 
doaat casas, com es poden haver donat casos, en els sr. CONSELLER de Cultura : Perb, creu altres bancs de la Cambra, per6 en aquests altres que s’han a jer dos 

R : Aquí a la bancs no estem amb1 aquesta colntraposkib radical sr. VAr,I,S I TA i absoluta contra l’ensenyament lliure, del qual ens Cambra hem de seguir una s2rie de procediments. 
E l  Sr. CONSELLER de Cultura : Aquí, sí ; n’hem beneficiat mollt. 

E1 Sr. SIKAU : Perh, un Professor no hauria 

Er. VALLS I TAVERNEIR : Permeti’m el de parlar d’agraiment a l’ensenyament lliure ! 
El Sr. VALLS I ‘TAVERNER. Sí, sí, J’a- 

gra‘iment a !’ensenyament lliure ; jo m’he benefi- senyor Gassol que sustenti que aquesta és la mieva 
opinió. ciat d’aquest ensenyament lliure ; jo l’he seguit 

en l’i.poca dels meus estudis, de manera que no tinc E1 Slr. CARRERES I AKTATJ : Se’m permet 
perque negar que l’he comiderat un avantatge din- una interrupcib? 
tre de la meva carrera. E l  Sr. PRESIDENT : La Presidhcia en 

E1 Sr. CONSELLER de cultura : També em aqLleStS mClmentS no pot permetre intersupcions. 
smpri.n a mi que un Professar digui aixh ! Segueixi el senyor Valls i Taverner en 1’ús de la 

E l  Sr. TTAT,JAS I TAVRRNE& : DOinCS, a mi, paraula. D’altra manera, arribaríem a un dia- 
no. leg que empetitiria el debat. NOI les dolnen compte 

E l  Sr. CARRaRES 1 ARTAU : Shn dos punts els senyors Diputats que un debat acadi.mic s’est?i 
de vista molt respectables. empetitint per moments i gairebé degenera en una 

E1 si.. CONSELLEK de Cultura : Ja us diré conversació que no 6s prbpia d’un Phdament? Se- 
després amb breus paraules, el sentit que noisaltres gueixi en 1’Ús de la paraula el senyoir Valls i Taver- 
hi hem doaat. ner. 

E l  Sr. VALLS I TABERNER : Jo he dit, se- E1 Sr. FONTBERNAT’ : Hi haurem de pren- 
i senyor Xirau, permetint-me, que en dre part els no lletrats. (Rialles.) 

!a qiiestió de principi respecte de l’ensenyament E l  Sr. VALLS I TAVBRNER : Per qui. no? 
lliure, no hi entrava avui, pera que en la supressi6 Jo entenc que no és superior un universitari a una 
absoluta, brusca, radical, súbita que s’ha fet, sí altra persoaa de la societat. Jo1 SÓ: contrari a aques- 
que jo hi puc manifestar clarament la meva. opinih, ta  divisió d’estaments i noi crec que un inte1,Iectual 
perqui. crec que és Conesa amb el problema que es- hagi d’ésser forpsament superior ; inclús hi han 
tem discutint, qua:it a aquesta presentacit de Pro- intellectuals que hem poden mer6ixer menys con- 
j t d e  de Beques crec que respon, en part, a sub- sideracib que la gent del poble, senzilla. 
sanar els inconvenieiits d’aquesta supressió súbita Es natural que hom s’adreci al Patronat Uni- 
de l’ensenyament lliure a la Universitat de Bar- versitari, que avui és l’organisme representatiu de 
celona. la TJniversitat. Na im-polrta sí el representa bé o 

E1 senjTm Gassot1 indicava en el seu discurs, malament. Per6 aquestes comunicacions na poden 
respecte del senyor Carreres i Artau, que la Uni- redu’ir-se a meres converses, perque les relacions 
versiiat ha estat consultada perqui. el Patronat té entre olrganismes són gelleralment per mitja de 
una representacib en el Cdasell de Cultura. comunicacions, d’informes, etc. 

S I  Sr. CONSELLER de Cultura : I a 1’Insti- E l  Patrorliat, a més hauria pogut segurament 
tut  d’Acci6 Social i TJniversitAria, també. portar aquí els assessoraments que s’haguessin cre- 

E1 sr. VALr,S 1 TAVERNER : Per& ja el que gut convenients ; per6 i10 entrem en aquesta mat+- 
a sa i r i a  al senyor Gassol, és que quan es parli de ria. Per6 és que aquesta materia per a portar’-la en 
colnsultes a organisines docents s’entengui bé que forma adequada i la mis ccnvenient, no hauria estat 
la consulta en molts cas,os no convé que sigui per per deinis, al meu entendre, que haguessin estat 
pr-ediments de tercer g r q  6s a dir, que si la consultades tamM les principals associacions es- 
Universitat esta regida per un Patronat i aquest calars, perque en una cosa que fa referencia a l’es- 
té un Delegat en el Consell que s’ocupa d’aixh, no tament escolar, no és sobrer un informe, una opi- 

folra na. 

, 
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de l’estament escolar organitzat. Aquest és el 
meu entendre. 

Per6 en realitat, en aquest projecte, encara que 
el senyor Gassd manifesti el contrari, s’hi ve cla- 
rament a retirar dei la Universitat unes funcions 
que actualment exercia ; i aquestes funcioins, joi 
comprenc que si la Generalitat diu que es refereix 
a les beques per ella creades, prefereix ara que 
s’encarregui un altre del control, de l’olrganitza- 
ci6 d’aquest regisme de les beques, jo1 ho( sentiré, 
perque sense entrar ara a la qüestiih del Patronat 
Universitari authom, si representa o noi la Uni- 
versitat, en realitat és treure, és desglosar de la 
Universitat unes funcions per atribuir-les a un Ins- 
titut, a un organisme que representa una cmpli-  
caci6 més dintre del rodatge dels organismes bu- 
rwrhtics i administratius de la Un,iversitat de 
Catalunya. De totes maneres, jo crec que aixa es 
referira a les beques creades per la Generalitat, 
és a dir, aquelles que soisté la Generalitat.. . 

El Sr. CONSELLER de Cultura : Exclusi- 
vament. 

E1 Sr. VALLS I TAVBRNSR : ... i proce- 
dents de les, Diputacions, de les, co’rpoTacims de les 
quals la Generalitat és hereva, perd no aquelles al- 
tres beques que no han estat creades per la Gene- 
ralitat 01 organismes antecessws seus, oi sigui que 
aquestes no estan afectades per aqpesta Llei. 

El Sr. CONSEL1,ER de Cultura : Ja ho hem 

21 Sr. VALLS I TAVERNER : Prrdoni el 
senyor GaSSQl, perd és que ahir en algunsl moments 
vaig estar fora del Saló. Per6 el que m’estra- 
nya d’aquest P’rojecte de Llei, és que en aques- 
ta administraci6 de beques de la Generalitat, hagi 
hagut d’ésser atribuida la part econjmica a un olr- 
ganisme independent de l’organitzaci6 ecoindmica 
de la Generalitat. c Per qui: l’administració dels 
caudals d’aquestes beques lia de passar a una caixa 
auttnoma especial? Sempre hem tingut molts de 
nasaltres la convicció’, la idea coatr.Aria a aquestes 
caixrs autdnomes, i ara, resulta.. . 

El Sr. COROMINES : No és cap caixi autb- 
noma. 

El Sr. VALLS I TAVETRNER : Sí, senyolr 
Carmines. Aquestes, beques, tal com es presenta 
aquest Projecte de Llei, vindran a formar un fons 
comú, i aquest folns camil, s’administrara per una 
mena de caixa autdnoma. 

El Si.. CONSET,L;fiR de Cultura : nio 6s cap 
caixa autbnoma. 

El Sr  .VAI,I;S I TAVERNER . Noi en diem 
caixa autdnoima, per6 té un caracter semblant. Per- 
que la Caixa de la Generalitat no pot pagar direc- 

dit. 

tament els becaris. 
El Sr. CONSELL,ER de Cultura : Ja li diré 

desprts quan acabi. 
EI Sr. VALLS I TAVERNER : Respecte al- 

gun d’aquests pmblemes, en defensar breument 
les esmenes que facin rcferPncia, tindrem alcasió 
d’exposar el nostre punt de vista. 

Perd ara, en aquestes manifestacioas de ca- 
ricter general que jo he volgut fer alludit pels, dos 
oradors que m’han precedit en l’ús de la paraula, 
jo voldria per acabar, si el senyor Gassol m’ho 
permet.. . 

\ 

El Sr. CONSETLER de Cultura Amb molt 
de gust. 

E1 Sr. VALLS I TAVERNER : . ..siix5 és uila 
incorrecci6 e! que jo,, després d’haver parlat al Coa- 
seller de Cultura, reculli una de les seTes rnanifes- 
tacions, li diré que m’ha estranyat el fet de que en 
referir-se a uns actes als quals, pel qce es veu, es 
varen fer allusions ahir quan jo1 estam absent, en 
referir-se a uiis actes universitaris, fossin d’smo- 
king o d’americana, el cas és igual, el senyor Gas- 
sol m’ha renyat, gaireb6 diríem d’una manera 
quelcom agra, perquP semblava que.. . 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura: Es que em 
distreia ! QuP vol que li digui? L a  sem expressi6 
de cara em distreia. 

El Sr. VALLS I TAVERNER : Pel que veig, 
haure de fer un esfoq per a no ésse: tan ingenu 
i evitar expressions de cara que desplauen a la 
v. s... , 

E1 Sk. CONSELLER de Cultura : Jo li agrai- 
ré. * 

E1 Sr. VALLS i TAVERNE’R : ... i sols ex- 
terioritzaré les meves idees amb manifestacions 
verbals. Per6 ja que ha dolnat lloc aquesta expres- 
si6 meva a la molistia del senyor Gassoll, diré que 
no comprenc com el senyor Gassod podia fer un elo- 
gi d’uns actes universitaris, quan sembla que en 
relacib a la Universitat, el que ha d’interessar és 
1’eficiPncia docent, la capacitat dels Professors i 
no1 el carhter polític volent-sc donar una signifi- 
caci6 política determinada, perquP 12 Dictadura.. . 

8 1  SI-. CONSELLER de Cultura. : Na, no, no 
és igual que la Dictadura. E1 republicanisme és ’ 

quelcom essencial. 
E l  Sr. VALLS I TAVERNER : Primo de Ri- 

vera deia igual, 
E l  Sr. CONSELLER de Cultma : Es que la 

Dictadura no tenia raó’ i nosaltres sí 
El Sr. CARRERES I ARTAI:: La Dictadu- 

ra que iiomeiiava Dcctolr Honoris Chusa a don Al- 
fons\. 

E1 Sr. VALLS I TAVERNER : A nosaltres 
ens interessa, per damunt de tot, l’efichcia de les 
coses i no la faramalla externa sigui del color que 
sigui. I per aixb, jo he pogut fer una expressi6 
d’estranyesa. Es per aixb. 

Per6 no 
sap quP era aquell acte ? Era la conmemoracib de 
la Repííblica. 

El Str. VALLS I TAVERNER.  Per6 en la 
Universitat el que interessa és que la Universitat, 
científicament, tingui una efichcia i tingui una 
competikia i una utilitat, comprPn ? 

El Sr. CONSELLER de Cultura : 

El Sr. CONSELLER de Cultura : D’acord. 
E1 S’r. VALLS T TAVERPUEK : Perque d’al- 

tra manera haurem de veure quins són republicans 
cent per cent i quins ho són cent cinquanta per 
cent, i veure també quins no ho són. 

El Sr. CONSELLER de Cultura : Ja ho1 sa- 
bem. 

E1 S.r. VA1,LS I TAVERNER : I podria és- 
ser que, encara que formant part del Patronat 
Universitari, hi hagués qui no1 tingués una efica- 
cia en la seva accib universithria, en aquest sen- 
tit, iiaturalment, nosaltres, per msltes manifesta- 
cions i actes que es fessin, no poldríem donar aque- 
lla confiansa iiecessjria perqu6 no s’obtindria aque- 
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lla utilitat prktica que creiem que ha de tenir l’ac- 
ci6 univasithia. (Mol t  bé!,  en la Mino~ in  d e  Lliga 
Cataluna.) 

El Sr. PRESIDENT : TE la paraula el senyor 
Conseller de Cultura. 

El Sr. CONSELLER de Cultura : Breus pa- 
raules, perquP no sembli una desatenció a les que 
m’ha dirigit 21 senyor Valls i Taverner. Jo només 
volia desfer en absolut, la idea de protecció que 
representa per a 1’Institut d’ Acció Social Univer- 
&&ria el fer-li portar el control d’aquestes beques, 
perquP com sap Sa V. S., d’aquestes beques no en 
reservem ni el percentatge més petit per a ningú. 
Jo he explicat que se li feia una. obligació més, 
que és !a de tenir cura d’aixh. Si la V. S. no obli- 
da els primers articles de creació d’aquest Institut, 
veu& que aquell Institut precisament va ésser 
creat per aixj, i si li donem ara aquestes facul- 
tats no és que les treiem de les que ja té la Univer- 
sitat ; les que ja té les hi deix5m. Si separem aques- 
tes, és per l’afinitat que tenen les beques amb 
tota la tasca que s’ha imposat i és la seva obli- 
gació, 1’Institut d’ Acció Social Universitaris, tas- 
ca la qual és ajudar l’estudiant : té cura de les 
residhcies, idhuc gestionar si un dia els és neces- 
sari d’anar a una clínica, si han d’adquirir llibres 
que no tenen, etc. Es evident que per afinitat era 
més lhgic que encomanéssim les beques a aquest 
Institut. De manera que res en absolut de pro- 
tecció especial. 

Em parlava també de la precipitació en presen- 
tar aquest projecte. Si l’hagués pogut fer l’any 
passat, no hauria esperat a fer ara la creació de 
Seques. Jo he pogut crear beques quan l’estat dels 
pressupostos, d’acord amb la consulta que vaig 
fer al senyor Martí Esteve sobre les possibilitats 
econbmiques, em va permetre fer-ho, i per aixa 
vaig apressar-me perquP entressin en aquest curs. 
Tant de bo hagués passat a la darrera sessió del 
període anterior, perque així no s’hauria produit 
el retard que ara es produeix. 

Referent a l’ensenyament lliure, no sé si la 
V. S. era aquí ; per6 jo vaig fer un discurs molt 
extens explicant el sentit que nosaltres li dona- 
vem. A mi em sorprenia que un professosr defen- 
sés aix?, perquP l’ensenyament lliure no és tal 
ensenyament : és una expendició de títols als estu- 
diants que estudien lliures. Nosaltres desitgem 
que la Universitat no sigui una oficina expenedora 
de titols, sinó un laboratori on s’hi treballi i nos- 
altres - ho deiem ja l’altre dia -, l’esperit nos- 
tre, era abolir la distinció de classe$, diguem-ne, 
que feia que els estudiants lliures no tinguessin 
la mateixa categoria que els oficials. Nosaltres en 
abolir l’ensenyament lliure no ho fPiem perquP un 
jove amb aptituds no pogués estudiar, sinó per a 
aconseguir que en lloc d’estudiar en dolents con- 
dicions, vingués la Generalitat, li pagués uneg 
beques i aleshores pogués assistir als treballs d’in- 
vestigació tan necessaris amb els nous procedi- 
ments que hi han establerts. Aquesta és la fina- 
litat. Ara, que ningú no creud que Ses VV. SS. 
s’interessin m4s per aquestes beques i per l’ense- 
nyament lliure que nosaltres, perquP és evident 
que el Govern de Catalunya ha demostrat i demos- 
trar& encara, que s’interessa més que ningú per 
aquesta qüestió, perquP altrament nosaltres hau- 

ríem trobat moltes més beques instituides i resolt 
aquest problema que ara ens trobem amb tantes 
dificultats per a resoldre. 

I finalment, jo no puc fer ús del procediment 
que 7,m dóna la V. S. per a consultar abans de fer 
aquesta Llei tolts els, organismes culturals i enti- 
tats i coses escolars, perquP si per crear aquesta 
Llei hagués hagut de fer totes aquestes consul- 
tes, una cosa que és evident que ha de complaure 
a totlioin com és la creació de cent beques, trobo 
que hauria estat seguir un procediment molt poc 
expeditiu. 

I, finalment, he de remarcar que, en absolut, 
no se li dóna el caricter de caixa autbnolma. Aquest 
Institut, ja ho diuen les bases de la seva creació, 
est& obligat a retre comptes de les despeses que 
faci, és, per tant, simplement una mena de con- 
trolador i administrador. I li hem confiat encara 
una altra cosa que ara aprofito-perquP m’ho ha- 
via oblidat de dir-ho -, i és que nosaltres no volem 
quedar-noms amb aquestes beques i que volem en- 
cara fer molt més en el pla definitiu i dintre del 
pressupost d’enguany, augmentant aquestes be- 
ques ; volem fer més encara, volem llenfar-nos a 
una propaganda per a intensificar l’aportació dels 
particulars, la dels Ajuntaments i la dels orga- 
nismes culturals de Catalunya, i és evident que 
respecte d’aixb nosaitres no volem distreure l’aten- 
ció dels universitaris als quals ja sabem prou ocu- 
pats dintre de la Universitat i hem volgut fer un 
Institut que té més agilitat en aquest sentit per 
a treure els ingressos nous que volem obtenir. 

Es clar que en el foas hi ha una cosa que reca 
una mica, sobretot al doctor Carreres i Artau. Jo 
comprenc que aixh és fill del seu zel, que jo gosa- 
ria dir paternal, en pro dels alumnes becaris. 
,Hi ha una cosa que no acaba de dir, perd, que 
amb tot se li coneix. E1 que el molesta és que no 
pugui seguir exercint aquesta mena de tutela, que 
diu ell ... 

E l  Sr. CARRERES I ARTAU : AixA no es 
compra ni es ven ; aquesta qualitat és una cosa 
amb la qual s’hi neix. 

E1 8%. CONSELLER de Cultura : Si estic 
fent un elogi de la V. S. Perb aixb que en la V. S. 
admiro, a nosaltresano ens agrada i volem que els 
becaris tinguin les mateixes condicions que els al- 
tres estudiants. Hi ha una paraula que jo he sofert 
durant els meus estudis i que deu ésser molt cara 
a la V. S. i és la paraula famul, una mena de 
famulant. Parlo, doncs, per experihcia. Els be- 
caris fins avui no eren iguals, eren una mena de 
fimuls, espirituals, que sovint se’ls feia dedicar a 
treballs especials de laboratori i seminaris, de ve- 
gades en detriment dels seus propis estudis. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU:  Aixa és el 
dret de formació. 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura : I volem 
distingir-los de manera que no hi hagi cap dife- 
rPncia de classe entre els becaris i els no becaris. 

Són totes aquestes raons les que us volia expo- 
sar, pregant-vos que donem ja per finit el debat 
de totalitat per raó de la urgencia d’aquest pro- 
jecte que estem discutint. 

E l  Sr. PRESIDENT : Acabada la discussió 
de la totalitat, va a procedir-se a la discussió de 
l’articulat. 
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€31 Sr. CAXRERES I ARTAU : Jo havia for- 
mulat un prec en el sentit que com que hi ha un 
conjunt d’esmenes probablement inconexes, l’as- 
sumpte és quelcom difícil, perquP aqui ens hem 
trobat amb dues concepcions, i crec que si la Co- 
missió es reunís, majorment no havent pogut re- 
unir-se amb la modesta coltlaboració d’aquesta Mi- 
noria pels motius superiors que indicava abans, 
crec que abreujaríem la tramitació parlamentaria 
en l’assumpte si canvihem impressions sobre les 
esmenes que han estat presentades. 

EI Sr. PRESIDENT:  T é  la paraula la Co- 
missió. 

E1 Sr. SERRA I H U N T E R :  Amb l’exten- 
si6 donada ja a aquest debat i amb la que s’hi ha 
donat avui em semblava haver contraposat les 
dues concepcions d’una manera suficient per a 
poder entrar en I’estudi de les esmenes. 

Malgrat aixb, si la Presidencia ho considera 
oportú, la Comissió no té cap inconvenient amb 
quP s’accedeixi al prec del senyor Carreres i 
Artau. 

E1 Sr. PRESIDENT : No hi ha cap inconve- 
nient per part de la Presidencia en qui: passi a 
reunir-se la Comissió. 

E1 Sr. FRONJOSA : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT:  T é  la paraula el se- 

nyor Fronjosa. 
E1 Sr. FRONJOSA : Jo em recordo que en la 

darrera etapa parlamentaria, el senyor Conseller 
de Cultura va donar instruccions al President de 
la Comissió de Cultura perqui. aquesta dictaminés 
en el menys temps possible el Projecte de Llei 
presentat. Varem reunir-nos fent hores extraor- 
dinaries dos dies,. Ser a portar endavant aquest 
Projecte de Llei alxl que s’obrís el Parlament. Jo 
no sé si aquí hi han condicions especials. Perd sí 
sé que hi ha condicions especials segons les mino- 
ries.. . 

El  Sr. PRESIDENT:  Ja sap per experien- 
cia el senyor Fronjosa que no h i  han diferhncies 
mai. 

E1 Sr. FRONJOSA: El fet és el següent: 
que nosaltres, en aquests moments ens veiem obli- 
gats a presentar esmenes que si haguéssim tingut 
més temps - i no fem cap retret a aquelles coses 
que passaren a la Comissió, perque ens hi varem 
conformar i la Comissió ho va acceptar - hau- 
ríem presentat per mitja d’esmenes les objeccions 
que no varem poder acabar de fer. Després d’ha- 
ver-ho comunicat als nostres companys de Mi- 
noria, es conforma la Comissió que fos aixi, i 
ara resulta que a uns senyors que renuncien als 
seus deures parlamentaris.. . 

E1 Sr. PRESlDENT:  Senyor Fronjosa, jo 
prego a la V. S. que no segueixi en aquestes ma- 
nifestacions, perque aixb podria implicar una cen- 
sura a ?a PresidPncia. Jo tan sols he de recordar 
a la V. S. que forma part d’un grup governamen- 
tal, i que en aquest sentit ja pot portar un altre 
criteri sobre el Projecte de Llei. S’ha plantejat 
aquest cas ; demanat aixb, jo li prego que es pro- 
dueixi en aquest sentit. S’ha demanat la suspensió 
de la discussió d’aquest dictamen per a estudiar 
unes esmenes ; una suspensió immediata, un canvi 
d’impressions. Per tant, senyor Fronjosa, jo li 
prego que concreti el seu pensament. 

El Sr. FRONJOSA : Que consti, doncs, la 
nostra protesta per retornar aquest Projecte a la 
deliberació de la Comissih. 

El Sr. PREsIDENT : No torna a la delibe- 
ració. Aixb, en la prBctica parlarrentaria, es 
dóna tot sovint, senyor FronjosA. Havent-ho ac- 
ceptat la Comissió, se suspPn la sessii per menys 
de mitja hora, per tal que la Comissió torni ja 
amb una impressió global sbbre les esmenes. 

( S e  suspBn la sessió. 
Es refirBn a un piari  de zu i t  i dos m i n u t s  de 

la vehlla, sota la PresidBncia ds l’homrable senyoi 
Joan Casanovas.) 

Lectura del Dictamen de la Comisió sobre el 
Projecte de Llei regulant ei ~ r o ~ ~ ~ m & ~ ~  per a 

I’exercici dels drets del referindtarn 

(El seizyor Secretari dóna lectura al següent :) 

ct D I CTAMEN 

Reunida la Comissió Permanent de Justícia i 
Dret, sota la presidencia del senyor Josep Andreu 
i Abelló, amb assistsncia dels Vocals senyors 
Rovira i Virgili, Tauler, Mies i Ccdina, Ribes i 
Soberano, Magre, i Sol, i actuant de Secretari 
el senyor Carles Gerhard i Ortenwaelder, per tal 
de dictaminar sobre el Projecte de Llei comple- 
mentaria del procediment per a l’exercici dels 
drets de referkndum llegit a la Cambra el dia 21 
del proppassat mes de mag,  acordz, per majoria, 
de vots, de sotmetre a l’aprovació del Parlament 
el següent 

, 
PROJECTE DE LLET 

Article I.* Aquesta Llei fixa les normes i 
els procediments per a la iniciati;.a i l’exercici 
dels drets de referendum, reconeguts i regulats 
pels arts. 33 i 34 de I’Estatut Interior de Cata- 
lunya, com a mitja de sotmetre al  vot popular 
l’aprovació o refús de propostes per a la dissolu- 
ció del Parlament. 

La  dissolució del Farlament cata- 
1A només podra ésser sotmesa a refrrPndum quan, 
d’acord amb els preceptes d’aquesta Llei sigui 
proposada : 

a)  Pel President de la Generalitat, i 
b )  Per iniciativa gutoritzada pel 20 per IOO 

dels electors inscrits, en votació píblica. 
Aquesta votació s’anomena ((avant-votació re- 

ferendarian, als efectes d’aquesta Llei. 
Article 3.’ Per tal que produeixi els efectes 

legals la iniciativa o proposta de submissió dl 
referkndum popular en el cas de l’apartat a de 
l’article anterior, el President de la Generalitat 
haui-& de : 

Primer. - Publicar la proposta al Butkletí 
Oficial de la Generalitat de Catalunya en forma 
de resolució motivada, sota la seva única signa- 
t u ra ;  i 

Segon. -- Comunicar el text de la dita reso- 
lució al Parlament o a la seva Diputació Perma- 
nent, si aquell no esta reunit. 

Article 2.n 



ir de la data de la dita notificació, hom 
procedir& a obrir 1% votació de refedndum, d’a- 
cokd amb el que disposen i els articles correspo- 
nents d’aquesta Llei. 

Caldra convocar avant-votació re- 
ferendhia quan hagi estat demanada en qualse- 
vol de les formes següents : 

Per yxticiG feta davant e! P’resident de la 
Generalitat, mitjanqan‘t escrit motivat que subscri- 
gui la representaci6 autoritzada d’un o més par- 
tits polítics, que, so!s, 01 en coalici6 amb altres par- 
tits, hagin obtingut en les darreres elecciom de 
Diputats al Parlament de la RepGb3ica, al de Ca- 
talunya o de renovació1 general dels A juntaments 
de Catalunyd, un mínim de 50,000 voks. 

L’acopd de fer l’esmentada petició hau& d’és- 
ser pres amb les formalitats dels Estatuts o Regla- 
ments & l’mganisme que tingui la direcció supre- 
ma dei partit o partits polítics peticiolnaris, en As- 
semblea o reunió espeGialment colnvocada a aquest 
objecte i 

b) Per peticions adrepdes als, Alcaldes mit- 
jaagant un escrit q-ue podi un minim de signatu- 
resi de 2,000 electolrs a Barcelona, de 500 a les pom- 
blacions, de 20,000 habitants en amunt, i de 250 a 
les de 5,000 o més, habitants], i de 25 a les, altres, 
sempre que, després de la tramitació ordenada en 
i’article següent, s’adhereixin a la petici6 dintre 
els Municipis sol~licitants el nombre de signants 
que marca l’esmentat article. 

Article 5.’ Els Alcaldes,, davant dels quals, 
s’hagi f m u l a t  l’escrit de petició davant votació 
referendaria aiitolritzat segons indica l’article an- 
teriw, disposaran, dintre dels vuit dies, següents 
al més tard, que sigui oberta una oficina almenys 
per cada 5,000 habitants de la població, per a re- 
collir signatures d’adhesió,. Les dites, olficines esta- 
ran obertes no menys) de quatre hoves diiries, per 
un període de temps que comprengui dos diumen- 
ges. 

Podran signar els electors inscrits al Cens elec- 
toral de cada Municipi, després d’identificar pels 
mitjans previstos a la legislaciól electoral, llur per- 
sonalitat davant de 1’Alcalde o dels delegats que 
aquest nomeni, i dels Consellers municipals que 
vulguin intervenir I’acte de signar, en els dies, ho. 
res i llocs que prhiament fixar3 i publicar& 1’Al- 
caldia. 

Podran designar Interventorsl els, partits, pollí- 
tics que tinguin Diputats en el Plarlament catala. 

L’Alcaldia facilitara plecs que seran de paper 
blanc i de mida no inferim a 20 per 30 centímetres, 
encapqalats tots ells amb la llegenda sieg+nt : 
allemanem que s’obri avant-votació referendaria 
per a la dissolució del Parlament de Catalunya,. 

Els signants faran constar sobre la signatura,, 
amb lletra llegible, llurs noms, i cognoms, edat, 
Pr , domicili i número que tingui en la res- 
Pe ecció del Cens electoral. 

Transcorregut el temps marcat, seran mme- 
rats, cosits, i segellats amb el segell municipal, tots 
els fulls 01 plecs de cada Ajuntament OI Oficina de 
recollida, i 1’Alcalde signara al peu de cada grup 
de fulls cosits, una diligencia on constara : E l  nom- 

fulls ; el total de signatures valides a juí 
han estat complerts els preceptes legals. 

A continuació, els Intervyntms faran constar en 

Article 4 

a)  

- 

llur signatura la seva conformitat OI protesta fona- 
mentada. U3it a les protestes, si n’hi ha, trametra 
els, plecs, dins el termini de vuit dies, al Preslident 
de la Generalitat. 

Si el nombre de signatures recollides a tot 
Catalunya és de 50,000, el President de la Gene- 
ralitat procedir& d’acord amb el que disposen els 
articles següents : 

Article 6 . O  No seran computades als efectes 
de l’article anterior, més que les signatures reco- 
llides, a conseqühcia de peticions fetes als Al- 
caldes, en dates compreses dintre un termini de 
trenta dies naturals de l’any. 

E n  el cas que les signatures recollides no 
arribin a 25,000, els veins que hagin signat la 
primera petició de que parla l’apartat b de l’ar- 
ticle anterior, podran ésser punits pels Alcaldes 
amb una multa de IOO a 500 pessetes cadascun a 
Barcelona, i de 5 a IOO pessetes a la resta de les 
poblacions de Catalunya. Aquestes multes seran 
exigides per la via administrativa d’obligament. 

Feta validament, en qualsevol de 
les formes previstes a l’art. 4.t, la petició dPavant- 
votació referendaria, ser& oberta la votació pií- 
blica corresponent. 

La dita avant-votació haur; d’ésser convocada 
pel President de la Generalitat dins els trenta 
dies següents a aquell en quP hagi estat formu- 
lada validament la petició. La data de celebració 
ser i  anunciada, almenys, amb vint dies d’antici- 
pació. 

La  convocat6ria ser; publicada pel President 
de la Generalitat amb les mateixes formalitats 
que regeixen per a les eleccions del Parlament. 

Article 3.& Les avant-votacions ieferendiries, 
així com les votacions de referPndum definitives, 
en tot all6 que aquesta Llei no disposi d’una 
manera expressa, seran fetes d’acord amb els 
procediments, garanties i formalitats de la Llei 
electoral per a l’elecció de Diputats al Parlament. 

Els grups constituits en minoria en el Parla- 
ment que es tracti de dissoldre, podran intervenir 
les avant-votacions i votacions referendaries. 

Per a la deguda adaptació de les 
normes electorals ordinaries al cas especial de 
les avant-votacions referendaries o votacions de 
reEerPndum definitives, caldra tenir en compte, 
també, les disposicions següents : 

Primera. - Els vots seran emesos mitjan- 
$ant paperetes d’iguals característiques materials 
que les de les dites eleccions i que només porta- 
ran escrits els mots ((si)) o ccno)). Ser& computada 
l’afirmació com, a vot favorable a la submissió a 
referendum, en les avant-votacions i com a vots 
per a la dissolució del Parlament en les votacions 
definitives. La denegació ser2 computada en sen- 
tit contrari, en els casos respectius. 

Segona. - Seran nulles les paperetes que 
ultra el mot ((sis o ((no)) i, si s’escau, una indi- 
cació del partit polític que les ‘patrocina, contin- 
guin qualsevol altra indicació, les que no contin- 
guin cap resposta, i les que no expressin amb 
certesa la voluntat del votant. 

Si la votació per disposició de la Llei electo- 
ral,, és feta amb sobres, quan aquests continguin 
més d’una papereta, valdran per un vot si totes 

Article 7.& 

Article 9.‘ 

i 
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són identiques o ii’hi hagi una sola de valida. 
En qualsevol altre cas seran totes anullades. 

Article 10. 81 President de la Generalitat 
podra dictar les normes d’execució i adaptació 
necesshies, sense que puguin aquestes normes 
modificar les d’aquesta Llei ni les de l’electoral, 
més que en les adaptacions de terminologia. 

Els escrutinis parcials, els faran 
les meses deis collegis electorals, i el general, la 
Junta Superior del Cens de Catalunya. A les ac- 
tes de l’escrutini parcial i del general constaran 
el total de sufragis emesos validament i el nom- 
bre dels afirmatius i dels negatius. 

E1 resultat de l’escrutini general ser& comu- 
nicat als Presidents de la Generalitat i del Par- 
lament i aquesta comunicació produir2 tots els 
efectes legals, sense que hi capiguen altres re- 
cursos que els formulats davant la mateixa Junta 
Superior del Cens durant l’escrutini general. 

Les protestes fetes durant les votacions i les 
que siguin formulades durant l’escrutini general, 
seran les úniques sobre les quals resoldra la Junta 
Superior del Cens abans de cloure l’escrutini, i 
contra la seva resolució no escaura cap altre re- 
curs. 

En el cas d’empat del nombre de vots com- 
putats a l’escrutini general, tant si es tracta d’a- 
vant-votacions referendaries com de votacions de- 
finitives de refersndum, prevaldra la voluntat 
expressada pels vots negatius. 

Article 12. Abans que hagin transcorregut 
tres dies de la comunicació de la Junta Superior 
del Cens que assabenti el President de la Gene- 
ralitat del resultat definitiu de l’escrutini gene- 
ral en tots els casos previstos en aquesta Llei, 
el mateix President publicar2 el resultat al But- 
lleti Oficial de la Generalitat de Catalunya. 

Article 13. E1 resultat de l’escrutini general 
de l’avant-votació referendaria produirh els efec- 
tes següents : 

Primer. - Si ha donat més del 40 per 100 de 
vots afirmatius dels electors inscrits, s’entendra 
que aquesta petició equival ja l’aprovació de l’a- 
cord de dissolució del Parlament, sense necessi- 
tat de nova votaci6. 

Segon. - Si la iniciativa ha acoblat un nom- 
bre de vots afirmatius que arribi al 20 per IOO 
del nombre d’electors, inscrits i no passi del 40 
per 100, hom procedir& a obrir la votaci6 defini- 
tiva del referendum, en els termes i en la forma 
preceptuats per a les avant-votacions referenda- 
ries, i 

Tercer. - Si el nombre de vots afirmatius 
no arriba al 20 per 100 del d’electors inscrits, 
s’entendra refusada la iniciativa, i si aquesta ha 
estat formulada per un partit polític, aquest no 
podra repetir-la en tot el temps que resti de vida 
legal al Parlament. 

Article 14. - Publicada la convocatdria per 
a l’avant-votació i votació referendaria definitiva, 
es considerar; obert el període electoral amb tots 
els efectes i restriccions que les Lleis determinen 
quan es tracta d’elecció de Diputats. 

Article 15. - Consultat el cos electoral d’a- 
cord amb les normes d’aquesta Llei, per a la 
votació definitiva, s’entendra que el referPndum 
és ferm i, per tant, el Parlament restara dissolt 

Article 11. 

si els vots afirmatius són la majoria dels emesos 
i aquesta majoria arriba al 40 per IOO del nombre 
d’electors inscrits al cens electoral de Catalunya. 

Si els vots afirmatius són en minoria o, essent 
en majoria el total dels votants no xriba al dit 
percentatge, es tindra per refusada la proposta 
de dissolucib del Parlament. 

No tindrh validesa i, per tant, 
no s’hi donar& curs, cap iniciativa o proposta de 
dissolució del Parlament, qualsevol aue sigui la 
forma en quP es formuli, si és posíerior a una 
altra que hagi estat refusada en votació referen- 
daria definitiva dintre del període de vida legal 
del mateix Parlament. 

Palau del Parlament, 3 d’octubre del 1934. - El President, Josep Andreu. - E1 Secretari, 
Carles Gerhard . D 

(Durant la lectura A’aquest Dichanzen entreiz 
els Honorables s e q ~ o r s  President de 12 Gentendatat 
i Conselbers d e  Financej i de Cwltura.) 

Article 16. 

Represa de la discussió del Dictamen de la Co- 
missió sobre el Projecte de Llei confiant a I’Ins- 
titut &Acció Social Universitaria i Escolar de Ca- 
talunya I’adrninistraciÓ de les beques de la Ge- 
neralitat i creant cent beques amb destinació a 

estudis universitaris 

( E l  senyor Secretari dóna lectura n la segilent 
esmena a l’article primer) : 

Article I.’ Se substituir& el comenGament de 
l’article o~ii diu uL’administraci6.. .i> per cEZ con- 
irol ... D i la paraula ((deu per ((creades per)) ; supri- 
mint al final de l’article N... el qual stran lliurades’ 
per trimestres anticipats, etc.n 

d’otctubre del 1934. - 
Valls i Taverner, VallPS, i Pujals,, Sxanell, Rovi- 
ra i Roure. 

E l  senyor Serra i Hhn ter  manifesta que la Co- 
missió no l’accepta.) 

El Sr. VALLS, I ’I”.&\7ERNEmR : Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDIEXTI : Té la paraula el scnyoT 
Valls i Taverner. 

E1 Sr. VALLS I ’I‘AVZRNER : Breus parau- 
les per defensar aquesta esmena. Respon al criteri 
que hem sustentat abans, en la intervenció del de- 
bat de totalitat, o sigui, entendre que la funcib 
d’administracib econhica d’aquestrs beques atri- 
buydes a 1’Institut d’ Accib Social Universitaria i 
Escolar de Catalunya, vénen a repfisentar o cons- 
tituir el fons econdmic a quP fa referPncia els pri- 
mers articles d’aquest Projecte, que formen CODI 

una caixa autbnoma, i aixd és contrari als princi- 
pis que nosaltres heni vingut sustentant, coatra- 
ri a aquest fons especial, a aquestes caixes autb- 
nomes, i per tant, entenem que l’administració eco- 
ndmica no ha de correspolndre a 1’Institut. 

Per altra part, hi ha una modifi:aci6 en el sen- 
tit de substituir ja ncreades per la Generalitat)) al 
que diu ((bequesi de la Generalitat,, per tal de pre- 
cisar exactament que són aquelles que la Generali- 
tat crea, amb la qual cos,a esl respecta l’autonomia 
de les beques creades abans per donatius particu- 
lars o Corporacions diverses. 

P’alau del Parlament, 
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El Sr. SERRA I HUh’TER: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la COI- 
missió’. 

El Sr. SERRA I PIUN?“ER : Per a colntestar 
també breument al senyor Valls i Taverner. 

La redacció que nosaltres donem a aquest Dic- 
tamen ens sembla que és més, clara i esta niés en 
relació amb la finalitat a la qual respon aquest Prot- 
jecte dictatninat per la Comissi6 Plermanent de 
C’ultura. Creiem que esta ben clar laseparaci6 de 
funcions, i, per tant, que es mantenen en la seva 
amplitud les facultats de Centre docent que la Fa- 
cultat té. 

Hi ha un aspecte en el qual probablement no 
s’ha fixat 21 senyor Valls i Taverner, que recolza 
el nostre punt de vista, i és que per aquells casos 
que té entre les seves atribuciolns 1’Institut d’Ac- 
ció Social Universit&ria, cotm és, el referent a viat- 
ges d’estudis i pensions,, ja s’ha arribat a un acord 
per diferents Coirpomciolns, entre elles per 1’Ajun- 
tament de Barcelona, en el sentit de qus sempre 
que s’arganitzin es polsi amb relació’ amb 1’Institut 
d’ Acció Social Universitaria, deixant, pe&, amb 
una absoluta llibertat el fixar les1 colndicions, els 
llocs i aptituds per tal d’anar a gaudir d’una pen- 
si6 a l’estranger. 

Queda, pes tant, més clar, i la paraula cadmi- 
nistrativao em sembla que enquadra més amb l’es- 
perit general del Projecte. 

Pel que es refereix a la substitució de la pa- 
raula (de> pes ((creades per)), sembla que a pri- 
mera vista no hi ha cap intenció de desvirtuar, 
sinó d’aclarir, perquP en realitat en crear-se 
aquest Institut i en donar-se aquestes atribucions 
a 1’Institut d’ Acció Social Universitiria, se li 
volen donar per totes .les beques que surtin del 
Pressupost de la Generalitat, tant les que es 
crein ara per aquesta Llei com les vinents. Per 
tant, aleshores seria entrar en un confusionisme 
i desvirtuar, en conseqiiPncia, la finalitat del Pro- 
jecte, i ja comprendra el senyor Valls i Taverner 
que la Comissió no pot acceptar aquesta esmena. 

El Sr. PRESIDENT:  Va a procedir-se a la 
votació de l’esmena. Votació ordinaria ? (Assen- 
t iment .) 

(Es  rebutjada, amb els vo ls  a favor de la 
Minoria de L l iga  Caialana. 

El senyor Secretari llegeix una  alira esmena 
u l’art. I . ’ :  

((Article I .r Se substituir2 el coinenpmeiit 
d’aquest article ”L’administració.. .” per ”E1 
control i l’adjudicació.. .” suprimint la part final 
que comenfa per ” ... el qual seran lliurades per 
trimestres, etc.” 

Palau del Parlament, 3. d’octubre.de1 1934. -- 
Valls i Taverner, VallPs i Pujals, Secanell, Ro- 
vira i Roure.))) 

El Sr. PRESIDENT:  T é  la paraula la Co- 
missió. 

El Sr. SERRA I HKJNTER: La Comissi6 
no accepta l’esmena, precisament pes les matei- 
xes saons que ha rebutjat l’anterior. 

E l  Sr .  VALLS 1 TAVERNER : Demano per 
parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Valls i Taverner. 

E1 Sr. VALLS I TAVERNER: onicament 
perque, en la meva brevetat de la meva interven- 
ció anterior, jo m’havia oblidat d’advertir que el 
nostre criteri era, no solament contrari a l’admi- 
nistració dels fons econbmics de les beques, sinó 
també al sistema d’adjudicació per 1’Institut d’ Ac- 
ció Social Universitaria i Escolar. Naturalment, 
aquesta segona esmena era iinicament pes al cas 
que s’acceptés la supressió de l’administració, 
perquP es volgués afegir que el que nosaltres 
enteníem que és atribuible a 1’Institut el control 
i l’adjudicació. Nosaltres mantenim aquesta es. 
mena, sobre la qual hi afegim encara les altres 
manifestacions que he fet abans en defensa de 
l’anterior. 

E l  Ss. SERRA I H O N T E R :  Demano per 
parlar. 

El Sr .  PRESIDENT : Té la paraula la Co- 
missió. 

El Sr .  SERRA I HUNTER : He de ratifi- 
car-me. Les tres responen, com sap el senyor 
Valls i Taverner, a una concepció diferent de les 
funcions d’aquest Institut i seria il.lbgic que n’ac- 
ceptéssim una i rebutgéssim les altres. 

(L’esmena queda rebutjada e n  votació ordi&- 
ria, amb  els vo ts  a favor de la Minoria de Lliga 
Catalana. 

S’aprova l’art. I . ’ ,  també amb  els vo ts  en con- 
tra de  la mate ixa  Minoria. 

El senyor Secretari l legeix la següent esmena 
a l’ari. z . ~ )  

((ESMENA A.  L’ARTICLE 2.” 

Restara suprimit aquest article. 
Palau del Parlament, 3 d’octubre del 1934. - 

Valls i Taverner, VallPs i Pujals, Secanell i Ro- 
vira i Roure.)) 

E l  Sr. PRESIDENT : T é  la paraula la Co- 
missió. 

E l  Sr. SERRA I HUNTER : La Comissió no 
accepta l’esmena. 

E l  Sr. VALLS I TAVERNER : Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Valls i Taverner. 

E1 Sr. VALLS I TAVERNER : Aquesta es- 
mena, naturalment, és conseqii?ncia del criteri 
sustentat en les esmenes anteriors. Des del mo- 
ment que nosaltres érem contraris a aquesta ad- 
ministració econbmica, hem d’ésser-ho a l’art. 2.’’ 
que parla de qui! 1’Tnstitut constituir&, amb l’im- 
port d’aquestes consignacions anuals i les que 
pugui obtenir de corporacions i particulars, uns 
folis especials de beques al qual acumulara els 
interessos que produeixi l’administració d’aquests 
fons, etc. Tot aixb nosaltres entenem que és SU- 
perflu i des del moment que n’érem contraris 
en l’art. I.’ del qual deriva aquest, per les ma- 
teixes raons hem d’oposar-nos a aquest art. 2.’ 
i demanar-ne la supressió. 

(Posada a volació, I’esmetza queda rebutjada, 
a m b  els vols a javor de la Minoria de Lliga Ca- 
ialana.) 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI :  Demano per 
parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : Sobre l’art. 2.”? 
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gon paragraf d’aquest article. 
i tant no hagi estat creat l’organisme previst en 
1’ t Interior de Catalunya)), que digui d’or- 

de revisió de comptes)), perquP a aquest 

lunya, al contrari del que proposava Lliga Cata- 
lana ( E l  senyor Val ls  i Taverner f a  signes nega- 
tius.) en proposar la supressió pura i simple d’a- 
quest art. 2.n 

El Sr. PRESIDENT:  Té la paraula la Co- 
missió. 

El Sr. SERRA I H U N T E R :  La Comissió 
considera encertada aquesta petita aclaració. 

(S’aprova l’article amb l’esmena verbal del 
senyor K u i z  i Ponseti  i amb els vo t s  e n  contra 
a tot l’article de la Minoria de L l iga  Caialana, 
d’ncord amb  la següent redacció definitiva : 

L’Institut constituira amb l’im- 
port d’aquestes consignacions anuals i les que 
pugui obtenir de corporacions i particulars, un 
fons especial de beques, al qual acumular2 els 
interessos que produeixi l’administració d’aquest 
fons. 

Presentara cada any els comptes i l’estat d’a- 
quest fons al Govern de la Generalitat fins i tant 
no hagi estat creat l’organisme de revisió de 
comptes previst en 1’Estatut Interior de Cata- 
lunya. )) 

El Sr. PRESIDENT : Article 3.’ Hi ha una 
esmena. 

( E l  senyor Secretari llegeix la següent es- 

((Article 2 .’ 

mena : 

missió. 
E1 Sr. SERRA I. HUNTER : La Comissió 

no accepta tampoc aquesta esmena. 
EI Sr. VALLS I TAVERNER : Demano per 

parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Valls i Taverner. 
El Sr. VALLS I TAVERNER:  Breus pa- 

raules, també sense 2niin de perllongar aquesta 
discussió. Era  una esmena per a precisar aixb 
de ((centres i institucions)) que és una cosa molt 
vaga ; pot referir-se a moltes coses. Gom que es 
refereix a beques per a alumnes, per escolars que 
segueixin els seus cursos en les institucions ofi- 

Carreres i Artau, Rovira i Roure, TTalls i Taver- 
ner, Recanell. )) 

E l  Sr. PRESIDBNT:  Té la paraula la Co- 
missió. 

E1 Si.. SERRA I R U N T E R  : La Comissió no 
accepta aquesta esmena. 

El Sr. CARRERE’S I ARTAU Demanoi per 
parlar. 

El Sr. PRESTDEKT : T é  la paraula el senyor 
Carreres i Artau. 

El Sr. CARRERES I ARTAU Senyoirs Di- 
putats : Ens trobem en un d’aquells moments de 
la discussió de l’articulat de veritable interbs, i 
goisol apelhr el vostre sentime e comsemació del 
que és tradicional de les cose des per la Uni- 

t en collabor’aci6, corn n lz discussi6 de 
itat, del President primer de la Mancomu- 

nitat, i després de la Generalitat. I és  per aquest 
motiu que m’he permes passar o fer passar els, se- 
nyors, Diputats aquest cartell de beqaes que porta 
divuit anys d’existbncia. EZS, la pedra. sobre pedra, 
que any després any, s’ha anat colnstruint fins ar- 
ribar a aquesta obra, si voleu moldes:a, perd org&- 
nica, autbntica, viscuda, que és l’obrz millor de la 
TJniversitat vella ; és l’oibra del que e i  poidríem dir 
la pre-Universitat authoma. 

Jo no he de repetir aquí els arguments cabdals 
d e  la meva intervenció encaminats, a demostrar que 
amb aquesta iniciativa, amb aquesta gesta que va 
tenir la Universitat vella de crear u;1 rbgirn beca- 
ri, hi anava no sollament la ide 
econbmics als alumnes deswalg 

((oficials d’eneenyament)). La resta de l’article, idea dia _per dia, allar ellaborallt de la 
nostra Autono’mia, ja que Autonomia vol dir crear- igual. 
se interessos, i aprendre a administrax-se’ls un ma- Rovira i Roure, Valls i Taveriier, SecanelL Va- teix. ,4i3:b és el que ha fet la Universitat durant lles i Puja1s.s) aquests divuit anys. ’ro$ aquest estol gloriós de be- 
ques qiie no ha acabat fins la fundada recentment 
per ]’Ajuntament de Manlleu, ara ‘a dos mesols, 
tot aquest estol de beques ha tingut el control1 i l’as- 
sistcncia de la Mancolmunitat i de la Generalitat. 
Perd ésl que les Diputacions primer, la Mancomu- 
nitat després, i després d’aquesta la  Generalitat, 
n 3  so’lament han honoiiat I’obr’a unitersitaria amb 
una acció colllaboradora de Govern, sinÓ’tambC amb 
una espPndida aportacib de beques universitaries. 
Si examineu bé aquest cartell veureu une 
beques, universitaries! que totes porten e 
patrolnatge de la Generalitat. 

Dolncs bé, el punt de vista de la meva esmena 
és que tota vegada que la Generalitat s’ha decidit 
a crear cent beques, que vol posar sota la direcci61 

((ESMENA A L’ARTICLE 3.’ 

Safegira després de la paraula ((Institucions)) , 

3 d’octubre 1934. - 

E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula la CO- 



ntrd de 1’Institut d’AcciÓ Social i Uniuer- 
, la Generalitat que té per dret propi esta- 

a en la mateixa Univexsitat la seva represen- 
ció en aquest Consell directiu de beques en la 

pecsona del Presideiit de la Generalitat, o la per- 
sona que el! delegui, demanem en aquesta esmena 
que la Generalitat conservi aquest estatzc ~ U O  res- 
pectc aquestes cinc o sis beques, i que respecte les 
cent de nova creaci6, vagi aquesta nova ruta, amb 
el  nwtxe sentiment, amb la nostra protesta si vo- 
leu, i aquest padriá Csser m dels motius de la nos- 
tra intervenci6 de la nostFa colllaboraci6 en aquest 
esumpte,, respecte del qual, fins ara tenim la tris- 
tesa de no haver trobat cap assentiment a, les nos- 

r d’algma d’aqueste<beques( que avui 
de la Generalitat, perd que la Gene- 

ralitat no les ha donat i la Generalitat, crec sdn- 
cerament, amb tots, els respectes deguts a aquesta 
alta Institució, que ha rebut un dipdsit sagrat de 
les antigues províncies, que alguna realitat tenien 
encara i cclmerven encara. Les Diputatacions,, a ins- 
tancia de Professors i d’alumnes de les comarques 
respectives, varen crear un% tipus de beca, i, amb el 
permís i I’aquiescPncia de 1’Honorable senyor Rec- 
tor de la U’niversitat, puc presentar aquí les car- 
tes m5ginals de fundació d’aquestea beq.ues. Llegi- 

ament la primera d’elles : va ésser la de laa 
utació &e Barcelona, va seguir la de la Dipu- 

de Tarragona. Permeteu-me que us llegeixi, 
ent, que és de I’any 1916, en catala, 
Diputacions), cal. fer constar qpe I’ú- 
nir aleshores, el gest molt agosarat de 

Eer la comunicació en catal3 va ésser: la Diputació 
de Barcelbaa. Es un document que quan u.n el té a 
les mans, i quan un hi treu la signatura que hi  por- 
ta, un se sent posseyt d’una certa tr;emolor patrid- 
tica i en aquest molment d’una certa temenfa, que 
aquest document, pugui ésser desfigurat. Diu així 
el. document. ((Excelentíssim senyor : Em c m -  
plasc &I participar a Volstra ExcelPncia que amb 
data d’avui es comslnica a I’Emelentíssim senyor 
Governadolr civil de la província, el següent acord : 
Digui’s al senyor Rector de la TJniversiitat de Bar- 

efectes, consignats en l’acord de la Di- 
de juliol proppassat, que aquesta Di- 

putació presta la seva conformitat a les basw apro- 
vades per la Junta organitzadolra de beques de dita 
Universitat per a la provisi6 de la beca de la Fa- 
cultat de CiPncies creada en I’esmentat acord. -- 
Déu guardi a V. E.. molts anys. -- Barcelolna, 4 
de novembre del 1916. - Enric PYat de la Riba.)) 

Les comunicacions de les altres tres Diputa,- 
cions estan caincebudes en termes semblants. Aquí 
podria exhibir una carta entusiasta del que lla- 
vors era President i amic nostre de la Diuptació 
de Lleida, senyor Espanya, en la qual participa 
al que llavors era Rectoc de la Universitat, doctolr 
Carulla, el goig que té de cmunicar-li giue la Dii- 
putacib de Lleida ha creat també una beca. 

Jo, Grec senyors, que aquestes beques, són una 
cosa sagrada. 

E1 Sr-. CONSELLER de Cultura : Es clar 
que si. 

El Sr. CARRE.RES I ARTAU : Una d’elles 
la de Girona, mitjanpnt un acord de la Diputació 
i previ informe que es va fer a la Junta de Museus 

de Girona, poda, de més h signatura, la rtíbbrica 
de dos noms gloriotsos que la Diputaci6 de Girona 
va voiler que anessin adscrits a la sort d’aquestes 
beques. S6n els noms dels gloriosos historiadors 
Montsalvatge i Botet i Sisb. Doms bé, nosaltres 
demanem que aquestes beques de les Diputacians, 
més aquelles beques que generorsament, amb l’a- 
grayment profund que sempre ha, tingut per aquest 
gest la Universitat, ha meat recentment la Gene- 
ralitat en virtut de Decret de 3 de mar$, de l’any 
passat, que aquestes beques siguin respeetades, 
que algun motiu hi ha d’haver que el President 
de la Generalitat que continuar&, maldament el 
Padamenk prengui l’acolcd d’esqueixar aquesta 
obra., solsllevant per dir-ho així, desanellant aq,,a 
tes cinc o sis beques, maldament fés a&, donaria 
dret a qu2 la Universitat, l’any que vé, en el seu 
cartell de beques, deixés en blanc aquestes, i dib 
gués que ha estat despolsseIda d’aquestes beques, 
per qui te noi diguem el dEet de desposseir-lm ... 

EI Sr. CONSELLER de Cultura: Si és de 
l’estudiant la beca ! No ei despwseim pas . 

Em1 Sr. CARRERES I ARTAU : Permeti’m ; 
d’eixim acabar, jcn parlo amb una emocib. 

El Sr. CONSELLER de Cultura : Es que 
em sap greu que es disgusti ai&. 

E l  Sr. CA&RERES I ARTAU : Digui, digui, 
senyor G a s d  ;. no tinc inconvenient si és en el sen- 
tit de lax conchrdia i si les meves paraules molt sen- 
tides poden canviar el criteri, no veig si hi ha el 
senyor President de la Generalitat, em sembla que 
sí, al qual vull dirigirAme; se que per damunt 
les divergPncies que ens separen, és persana de 
cor i ccmprendra el fet polític que representa que 
en el moment precís que la Universitat assoleix 
1’Autonomia arrebassar-li la Generalitat una cosa, 
que havia obtingut en collabo~ració de la Generali- 
tat. El senyor h p a n y s ,  que a més de boiri cor és 
home de fi instint polític, colrnprendra si aixd real- 
ment no1 pot constituir.. . 

L’Hornorable Sr. PRESIDENT DIE LA GE- 
NERALITAT : Jo a01 hi era, senyolr Carreres ! 

EI Sr. CARRERES I ARTAU : Perd jo el 
convido a la reflexió, i inclús em permetré insi- 
nuar, coinvidar a to t  el Parlament, que aixd no es 
resolgui avui, que ho madurem, que quedi en 
aquest estat de reAexib i que ho resoilguem dema. 
Em sembla que no és demanar una cosa extraor- 
dinaria. 

La Universitat maldament la Generalitat li re- 
tiri les beques, que és tant com retirar-li la con- 
f iaqa,  la Universitat mantindra en el sí de la Jun- 
ta de beques, més empetitida, perd més enfortida, 
amb sentiment, nzantindrh el seient al President 
de la Generalitat, i s’hmorara que el Resideut cle 

la Generalitat, vingui a les nolstres delliberacions. 
Peri, jo, em pregunto : Amb quin títol, amb quina 
autoritat, un President de la Generalitat que ha re- 
tirat les beques, que val tant c m  retirat la con- 
fianfa, amb quin títol podra venir a dellibesar so- 
bre la marxa, ( sobre la sor t  de les altres beques, 
després d’haver retirat les beques ? 

Ja noi vull insistir més sobre aquest particular. 
De tot l’altre, si la Generalitat vo: fcr altres cent 
beques, que representen un punt de vista nou, una 
ruta nova, per un camí que no esta fressat, perquP 



la Generalitat no el coneix, perqd nol hi ha tra- 
dici&, na hi ha precedents de les Diputacions, les 
Diputacions es varen confiar a la Universitat ; perd 
si la Generalitat, amb el nostre sentiment, amb 
la nostra respectuolsa protesta, vol1 emprendre 
aquesta nova ruta, parallelament, en cotmpetPncia 
si voleu amb aquest regim becari, que la Univer- 
sitat; no per empetitit deixar2 de continuar,, nas- 
altres no ens, hi oposarem pas ; per6 aix6 és un 
altra cosa. Jo no demana més que l’siatuo quo,es 
conservi, que el President de la Generalitat tin- 
gui dintre el sollar autPntic de la Universitat de 
Barcelona, un dret de passessi6 i un dret d’inter- 
venci6. 

No vull dir res més si .no demanar al senyor 
President que si creu que el moment es prou enlai- 
rat, que el motiu és prou interessant, ens deixi 
unes hores de reflexió i no resolguem avui preci- 
pitadament aquest assumpte, que a més de patrid- 
tic i d’universitari, té indubtablement un caire 
polític. 

E l  Sr. CONSELLER de Cultura: Demano 
per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Conseller de Cultura. 

El Sr. CONSELLER de Cultura : Senyors 
Diputats : Quan jo deia que em sabia greu que el 
doctor Carreres i Artau es disgustés, no! era una 
interrupció que feia simplement per interrompre, 
sinó perquP ho sento de cor, em dol veure ais- 
gustat al doctor Carreres i que doni aquesta im- 
portancia a aquest assumpte, que no la té, perquP 
jp ja he dit-en el meu discurs i ara estic obligat 
de tornar-ho a dir, per l’endressa que ha fet el 
doctor Carreres a 1’HonoraMe senyor President, 
el meu elogi d’aquestes beques. Aquest document 
signat per Prat  de la Riba em produeix la ma- 
teixa emoció a mi que al docto’r Carreras i Artau, 
com el nom de Montsalvatge i de tots aquests 
Ajuntaments que han concedit aquestes beques ; 
taat 6s així, que aviat penso publicar un document 
fent ressaltar amb tot relleu l’exemplaritat del 
gest d’aquests Ajuntaments que creen aquestes 
beques; Pe& el que jo no voldria és que el doctor 
Carreres i Artau s’ho prengués d’aquesta ma- 
nera, ja que parla amb termes, com udesposseiua, 
uesqueixeun , ((desplauen)). No despoweim ni es- 
queixem res ;  al contrari, que es vol ajudar a 
aquestes beques de les quals ens parla ell, perquP 
n’hi havia que no eren suficients i la GeneraIitat 
ha vingut i les ha reforGat amb els seus cabdals 
per a confirmar-les encara més. De totes les deixes 
que vinguin, es pot cuidar igualment aquest Pa- 
tronat de Beques que hi ha a la Universitat, i 
dintre de l’organisme que nosaltres creem hi ha  
un article que ho diu, que estar& d’acord amb 
l’organisme que es cuida de les beques, i a més hi 
ha un representant d’aquest organisme en aquest 
Institut. Ara jo faria una mala cosa si vingués 
aqpí a sentar el principi, en crear un Institut, de 
treure-li l’administració de determinades beques, 
perquP la finalitat de l’organisme precisament per 
a organitzar i dirigir i impulsar i enfervorir tot 
el que sigui ajuda a l’estudiant ; faria una mala 
feina, quelcom ildgic - ho heu d’acceptar -, si 
comencés, quan jo creo un organisme al qual li 
dona una finalitat, a sentar una excepció. 

Jo voldria fer constar a p f ,  i que se senti b6 
i que ho sentiu bé tots els fundadors que hi 
haver i els Ajuntaments que hi hagin c 
que nosaltres no ferim cap interPs 3’aq 
contrari, doctor Carreres i Artau, j o  crec que les 
VV. SS. haurien d‘estar contents de que hi hagués 
un organisme, amb la despreocupació dels altres 
temes interiors de la Universitat, que pugui dedi- 
car tota la seva intensitat i tot el seu treball i tot. 
el seu. esfors a cuidar-se de les beques, inclús a 
fer-les créixer. No han d’estar-hi malament les 
VV. SS.  amb aquest organisme, hi tenen un repre- 
sentant, es pot arribar inclús a contactes i acords. 
i. Qui ens diu que un dia aquest Insfitut no cedir2 
a una petició de la Junta de beques de la Univer- 
sitat ? Té autonomia per fer-ho, el mateix un orga- 
nisme que un altre. Per6 no ens obligueu a fer 
aquesta excepció. Ara, sí, que const: que no hi ha 
res d’oposició ni als fundadors, ni a la memAria 
gloriosa que vos evocaveu, ni a la Junta actual 
presidida per 1’Honorable President. Ningú ’ no 
pot sospitar que jo, des d’aquest banc, puc anar a 
fer una creació que pugui anar de retop contra 
el que representa la PresidPncia de la Generalitat 
de Catalunya ; aixd és evident. Dintre d’aquesta 
Junta de beques n’hi ha també que són del Patro- 
nat, que són d’aquest Institut, i ;oi no em puc 
contradir d’una manera sentimental com fóra 
aquesta - que fóra una contradiccii sentimental i 
inqualificable -, si jo es t igds  convenpt del que 
diu la V. S., que fereix en el més mínim a aques- 
ta Institució existent i que mereixen. tots els meus 
elogis i em penso que els de tot Catalunya. 

Jo li prego, doncs, que no es disgusti, que no 
h i  és la intenció que hi veu la V. S., i jo estic 
segur que, collaboraut amb aquest Izstitut que ara 
es crea, ja veur2 el senyor Carreres que si ara en 
tenim cent, de beques, aviat n’hi podran haver 
dues-centes, car existir& un organisme que se’n 
podra preocupar. Altrament, fixi’s amb un exem- 
ple, rapid, exemple de fets : Jo admiro el zel d’a- 
questa Junta, perd fixeu-vos en el p c ~  que ha pogut 
fer en tants anys d’existPncia, i és natural, per- 
quP tots teniu altres preocupacions. Pera, en canvi, 
l’lnstitut d’ Acció Social, que amb una persisthn- 
cia forta sempre ha insistit prop del meu Depar-. 
tament i del Departament de Finances en la neces- 
sitat de la creació, mireu com en un temps tan 
mínim, com és el que va des de la seva creació a 
ara, ja pot tenir l’honor d’haver okting 
vern la creació de cent beques. Direu 

hauria creat el Govern ; potser sí, pe& el Go- 
n té necessitat d’un impuls, d’una insistPncia, 
na collaboració, d’un organisme que ue 

Jo us prego, doctor Carreres i Artau, i US ho 
que no 

tot, que prengueu aixb com un greuge, i, 
no intenteu fer pensar als altres que és un greuge. 
Jo mateix em faré ressd d’aquest senti 
la V. S. prop de 1’Institut i jo !i pre 
vegada més que collabori amb aquesta Junta bene- 
mPrita de beques, presidida per 1’Honorable Pre- 
sident de la Generalitat. Jo us prego que ho 
prengueu així, que és aquest el meu intent i 
l’intent del Govern de Catalunya. 

dóna eficacia a la seva obra. 

dic de cor i sense cap mena de 
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5r. DURAN I VENTOSA : Demano per 

N T :  Té la paraula el se- 

VE”I’O§A : Senyors Di- 
t aquest interessantíssim 

afer a la discussió dels que podríem anomenar 
tPcnics en aquestes matitries. Jo confesso que no 

er de tkcnic, potser en res, perd 
i m’ha semblat que podia abste- 

enir en aquesta discussió, que he 
amb la major atenció, malgrat haver 

e sortir del saló per altres ocupacions, 
relacionades també amb les tasques del Parla- 
inent . 

Es un fet que hem arribat a un moment d’e- 
moció. Nosaltres esperavem que en el si de la 
Comissió s’haurien pogut posar d’acord els ilJus- 
ires universitaris que, des d’uns bancs i altres, 
han vingut discutint aquest afer ; veiem que no. 
Perd no podem menys de manifestar un viu i 
sincer sentiment de quk un Projecte que havia 
de merPixer, i mereix evidentment, les simpaties 
de tothom, perqu; res inspira tanta simpatia com 
el que sigui anar a facilitar la instrucció, més 
que la instrucció, el conreu de la cihncia, a aquells 
als quals les circumstancies econdmiques de la 
vida no els hi permetessin, de quit un Projecte 
d’aquesta naturalesa, dic, no pel que hi ha d’es- 
sencial, sinó per una qüestió de procediment, 
hagi donat lloc a aquestes qüestions que, colm dic, 
han arribat a produir un veritable moment d’e- 
moció, no solament en els llavis autoritzadíssima 
per a nosaltres, i crec que per a vosaltres també, 
del nostre company doctor Carreres i Artau, sin6 
adhuc en les paraules calides i sentides que acaba 
de pronunciar el senyor Conseller de Cultura. 

Perd, en realitat, de quP es tracta ara en 
aquest moment? Si és que ho he entits bé - jo 
demano perdó a tots si és que m’he equivocat en 
la comprensió dels punts de discrepancia --, l’es- 
sencial del Projecte és la creació de cent beques, 
i no en quP es vagi a aprofitar les circumstancies 
en quP la Generalitat es pot trobar per anar a 
facilitar a cent possibles alumnes els seus estudis. 
Perd ara parlem de com s’adniinisiraran, no 
aquestes cent beques, sinó altres beques. M’he 
equivocat ? 

EI Sr. VALLS I T A V E R N E R :  Exacte, 
exacte. 

DURAN I VENTOSA : Si es tracta 
em permetria - ja sé que una sugge- 

ritncia meva podra ésser presa pensant-se sempre 
que hi hagi una segona intenció (RiaZZes.), per6 
us dono.la meva paraula de qui. no existeix, que 

uralesa no hi pot 
lítica (Rialles.) -, 

ue no fóra possi- 
a, senyor Presi- 
eparar-ne aques- 
ablement ha de 
i altre organis- 

beques? E n  aquest 
proposició d’aques- 

les administri un 
Institut d’AcciÓ 

Social. No es podria deixar limitats tots els efec- 

a 

tes d’aquest Projecte de Llei a aquestes cent 
ara la Generalitat i deixar 

sitat hi han persones que a la V. S., senyor 
Conseller de Cultura, li mereixen complet 
fiansa. Es evident que l’han de merPixer 
company d’universitat, senyor Serra i H 
que probablement deu haver presidit aquesta 
Junta per algun temps; és evident que ara, en 
aquests moments, pot haver aixecat uns senti- 
ments de susceptibilitat, de disgust, d’amor propi 
- al cap i a la A P &  tots som homes ; s’h 
respectar aquestes manifestacions d’amor pr 
Es que fóra una cosa molt difícil, és que desnatu- 
ralitzaríem el Projecte que ara de moment s’a- 
pliqués aquest regisme administratiu exclusiva- 
ment a aquestes beques que ara crear& el Parla- 
ment mitjanqant l’aprovació que segurament do- 
nar& a aquest Projecte de Llei, i que, en canvi, 
aquesta qüestió difícil, aquesta qüestió que pot 
ocasionar perills, es deixés per a més endavant? 

Jo el que desitjaria és que un assumpte d’a- 
questa naturalesa no1 ens dongués lloc a quk hagi3 
d’haver-hi votacions, que facin semblar que els uns 
volem una cosa i els altres en volem una altra, quan 
es tracta de dues coses tan essencials i que tats vo- 
lem. Es tracta de facilitar l’ensenyament a ’aquells 
que no tenen mitjans ; es tracta de donar, no1 do- 
nar, fixar el prestigi que li convé que tingui a la 
TJniversitat autdnoma de Catalunya. 2 Bs que por- 
tat-; algun avantatge aisd ? 2 Es que en parlar d’a- 
jornar per uns mesos o pel temps que sigui l’atri- 
buir a un sol organislme aquesta administra& de 
beques, en neixerien uns grans perjudicis ? Natu- 
ralment, som catalanistes, sorn autoaomistes, i hem 
d’acceptar els principis de diversificació ; és, evi- 
dem, perd, malgrat aisd, en moltes matPries polí- 
tiques i administrlatives la diversificació d’or-ga- 
nismes mo’ltes vegades ocasiona .perills. NOI és, que 
s’haurh d’anar a parar a quP hi hagi una solla Junta 
que administri tot aixd ? Doncs anem-hi pels seus 
passols comptats. No comencem ara per voller crear 
aquestes dificultats JOI 110 sé com prendreu aques- 
tes consideracions ; no1 em vull estendre més per- 
qui. :i0 sembli que porto, cap segoina intenció. Si 
d’aquesta manera es pot trobar una sollució, crec 
que seria moilt coiivenieiit per a tots. 

Ei Sr. CONSE1,LER de Cultura 
parlar. 

F1 Sr. PRESTDENT : Té la paraula el senyor 
Coliseller de Cultura. 

El Sr. CONSE1,LER de Cultura : Jo lamentol 
que em vegi forqat, per la raó de la ldgica, a no pol- 
der acceptar aquesta escepci6, perque és evident 
que si jo conienp creant aquest organisme amb 
aquesta finalitat i ja li faig una excepci6, no1 és 
gelis Ihpic, perquit és un oirgailisme creat per cui- 
dar-se de totes aquestes coses. 

Jo demanaria una cosa, i ho dic també sentint- 
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hq, com el que acaba de dir la V. S., i és que es 
st organisme, que noi l’interpreteu 
sobretot el Dr. Carreres) i Artau, 

amb la finalitat que li assenyalem, i aleshores, em 
deixeu a rrií que actui des del. meu Consell, des del 
meu Departament, per exercir un apropament ab- 
solut entre els dos organismes, el que ja existeix 
a la Zn!’vrrsitai i aquest que es crea ara, i estic se- 
gur, que, polsant-se d’acolrd, no hi haurd cap fre- 
gament i es resoldrd tot. Perd, ara, noi em feu 
crear un orgacisme i comenGar ja en aquesta Llei 

ió, perquP aleshores semblaria que 
Faom del DT. Carreres i Artau i 
r, perqui- semblaria que jo anava 

a fer un greuge. í,luny de mi, ni remotament, de 
fer un greuge a totes aquestes Institucioms, i des- 
prés de tolt el que hc dit maria aquesta sensaciól. 

Més us diré : el m tent, des del meu De- 
partament és proiegir 1s organismes, i qui nu 
us, dir i  que el dia ,:e demd em vingui la Junta de 
Beques de la TJniversitat, i Adhuc faci unes, con- 
cessions per aquesta Junta, perque jo no tinc cap 
prefercncia ; perd hem de trobar lhgic que les be- 
ques cle ia Genera’i?at, aquestes les hagi d’admj- 
nistr.ir i’organJsnie creat  pe^ aisd, COIIQ una de les, 
coscs essencials, i sinS llegiu la Llei per !a qual es 
crea 1’Insiitut d’AcA6 Social LTnjversItiria i Es- 
colar. Evidentment, aleshores semblaria que JO’ faig 
una escepci6, i no sé per quina raó l’hauria de fer, 
perque nolsaltres i10 ferim 
anem a collakorar i a int 
em penso1 que us en pode 

Deixeu passar aquesta Llei i jo confio que la 
aboració ser& tan íntima entre aquest Institut, 

en el sentit de tot all6 de les beques, i la Junta 
de Beques, que estic segur que aniran d’acord 
i que els estudiants en treuran molt de profit i 
tindran més elements per a estudiar, cosa que no 
podien fer ara. Us prego que us feu cdrrec d’a- 
questes consideracions. 

E l  Sr. DURAN I VENTOSA : Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Duran i Ventosa. 

E l  Sr. DURAN I VENTOSA:  Jo no sé si 
m’he explicat prou bé, potser no ho he entes 
prou; confesso que parlo amb molt de compte 
per a no dir un disbarat. Perd em sembla que 
en el que diu el senyor Conseller de Cultura no 
hi ha cap inconvenient, al contrari, crec molt ra- 
cional que des del moment que hi ha aquest or- 
ganisme d’ Acció Social Universitdria, aquestes 
cent beques siguin atribuldes a l’esmentat Ins- 
titut, de manera que no es treuria res cl’aquest 
Institut ; ja tB aquesta funció prou iniporthicia 
amb l’atribució Caquestes beques. Perd, no hi 
ha una pila d’altres beques. 

El Sr. CONSELLER de Cultura:  E s  per a 
simplificar, perquP tant aquestes que creem, com 
les altres que són de la Generalitat, surten del 
mateix Pressupost que és el de la Generalitat. 
Doncs és molt més simple que sigui un organisme, 
i com que les que creem són cent, i les altres són 
en un nombre molt més reduit, és lbgic que aquest 
nombre passi a les cent. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Ja ho veig, 
entenem que en totes s beques que sSn 

pagades per la Generalitat, aquest organisme no 
hi té cap intervenció? 

El Sr. CONSELLER de Cultura : No, la 
Junta segueix administrant les altres. De manera 
que és purament per a simplificar ; hc dic de cor, 
és per a simplificar. No volem treure res de ningú. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Aleshores el 
problema esta tal com el plantejava el doctor Car- 
reres i Artau, la qual cosa vol dir que hi ha un 
determinat nombre de beques les quals fins ara 
han estat administrades per la Junta de la Uni- 
versitat, i aquestes són les que es treuen % la 
Junta de la Universitat, i és aquí on rau la mo- 
1Pstia. 

E l  Sr. CONSELLER de Cultura: No, per- 
qu? la Junta aquesta té representacit dintre d’a- 
questa entitat ! Si hi ha un lligam perfecte ! 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU: No en té. 
E l  Sr. CONSELLER de Cultura: Si hi ha 

un article que ho diu. 
El Sr. CARRERES I ARTAU : Encara que 

ho digui l’article es pot invertir; que 1’Institut 
Social tingui representació a la Junta de Beques. 
(Rumors i ridles.) i *  

E l  Sr. CONSELLER de Cultura: No, aixb 
ara delata el fons del pensament que té  el doctor 
Carreres. Ara ho ha dit clar, ara Eo entenc, ja 
no en tinc tant disgust! 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Em confirmo, 
senyors Diputats, en el meu sentiment. Realment 
es tracta aquí d’una qdestió d’amor propi de dife- 
rents organismes. E s  que s’ha de milestar més o 
menys a la Junta de Beques de la Universitat. 

E l  Sr. CONSELLER de Cultura : No s’ha de 
molestar ningii. Aniran d’acord. 

E l  Sr. DURAN I VENTOSA : Aixb és el que 
hauria desitjat. Per aixh em permetia proposar, 
ja veig que és completament inútil, que el nou es 
donés a aquest olrganisme nou, i el vell que no 
es prengués a ningú ; no en aquell sentit que el 
senyor Conseller de Cultura troba molest, perquP 
la paraula ccprendrex en alguns casos no és mo- 
lesta ; (Rialles.) perque en definitiva resulta que 
hi ha una Junta que avui esta administrant unes 
determinades beques, les quals des d’ara haura 
de deixar d’administrar. Aixa és el que explica la 
molPStia, no pas del doctor Carreres personalment, 
sinó de la representació, dels elements que ell creu, 
i jo també crec, molt justificadament, que repre- 
senta de la vida científica de Barcelona. 

De totes maneres jo he posat tot2 la meva bona 
voluntat a veure si es podia trobar una solució, 
i si no es troba, almenys, després d’haver perdut 
aquesta batalla parlamentaria, haurem de comp- 
tar amb la bona voluntat que ens ha promPs el 
senyor Conseller de Cultura de la Generalitat de 
Catalunya. 

El Sr. CONSELLER de Cultura : Poden es- 
tar-ne completament segurs. 

El Sr. PRESIDENT : Va a procedir-se a la 
votació. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU : Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Carreres i Artau. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU : Com un fa- 
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o demanaria que es votés dema, per 
veure si hi trobem una fórmula. 

LLER de Cultura : No hi tinc 

A I H O N T E R :  Demano per 

El  Sr. PRESIDENT : TE la paraula el senyor 
President de la Comissió. 

El Sr. SERRA I HTJNTER : Hi ha unes be- 
ques que estan anunciades ja ; el doctor Carreres 
i Artau ha repartit aquí el cartell. La Universitat 
quart hagi de fer la proposta a 1’Institut d’AcciÓ 
Socia! Universitdria, ha de salvar‘ el cas de tots 
aquests becaris que estan disfrutant les beques, 
evidentment, i és de suposar que 1’Institut d’Acció 
Social Universitaria les respectara totes, natu- 
ralment. 

I respecte aquesta contraposició o aquesta man- 
ca de confianga que sembla veure el doctor Car- 
reres i Artau respecte a la Universitat, no exis- 

Universitat, que té unes autoritats i ts5 
nat i té un regisme, ja s’expressarh en 

aquest ,sentit, si és el coincident amb el doctor 
Carreqes i Artau, i aleshores suposo que amb l’a- 

el Conseller de Cultura no hi hau- 
ti una incompatibilitat que ningú 

. CARRERES I ARTAU : Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDIENT : Té  la paraula el senvon 

E1 Sr. CARRERES 1 ARTAU:  Em causa 
certa sorpresa la manera d’expressar-se de 1’11- 
lustre ex-Rector de la Universitat. Tots sabem que 
en els moments de la Universitat burocratica,, i 
encara bona part de les Universitats espanyolles, es 

en aquest període, per a subsanar els in- 
ients d’aquesta Universitat encongida i sen- 
rtat, es creava unes menes d’organismes que 
havien qualificat d’aparells ortopPdics de 

la cultufa universitirid - En al-jltest 
la fundació de la Junta d ’ampl i id  d’estifdis dt3 
Madrid, que va carnenfar.. . 

E1 Sr. PRESIDENT : Senyor Carreres i Ar- 
tau : Potser: ara anitíem a un debat qne no el crec 
opolrtíi, tota vegada que la V. S. ha plan 
Cambra la conveni6ncia oi necessitat de s 

dema aquesta 
de fer les nia 

Dema tindra la V. S. 
m s  qtre cregui. conve- 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU : M d t  agkii‘t 

E l  Sr. PRESIDENT:  Es suspen aquest de- 

nients. 

al senyor President. 

bat. 

ORDRE DEL. DIA, 

per a la sesdú de dijorus- 

I. Precs i preguntes. 
2. Discussió del dictamen de la Comissió, 

sobre el Projecte de Llei de censura Cifierllato. 
grhfica de protecció a la: infhncia. 

Continuació dep la discussió del didamaj 
de la Comissió, sobre el Projecte de Llei cohfiant 
a l’lrlstitut d’ Acció Social Universitaria i Esto- 
lar de Catalunya l’administració 
de la Generalitat i creant cent beq 
nació a estudis universitaris. 

4. Discussió del dictamen d 
sóbre l’art. 9.’ del Projecte de Llei confidnt a 
1 ’Institut d’ Acció Social Ufiivers 
de Catalunya l’administració de les beqdes de la 
Generalitat i creant cent beques amb destinació 
a estudis universitaris. 

Discussió del dictamen de la Comissió, 
sobre el Projecte de Llei regulant el procediment 
per a l’exercici dels drets de referPndum. 

(S’aitceca la sessió a les vuat i onze minuts 
de  la vetlla.) 

3 .  

5. 




